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A zsidóság megpeticionált szenátora
saAffis&r íssl‘"í- 1 sa "s’** - * —. iM,ezemihzmus romániai orgánuma legutóbbi szu- 

mábsu a szenzáció erejével ható cikkben fog­
lalkozik Niemerover bukaresti főrabbi szená­
torrá választásával. Miután már többízben fő­
emelte szavát as ellen, hogy a bukaresti hit 
községek szövetségének ajánlatára Niemerover 
főrabbit választották meg a zsidóság alkotmány­
jogilag biztosított szenátusi képviselőjének, most 
azzal áll elő, hegy Niemerover főrabbi jogt* 
.aaui élvezi s román állam polgárságot és ezért 
söveteii mandátumának megsemmisítését. Ed­
dig rerdbsn volna a dolog. Ismerjük a „Ca- 
faltul -nak a zsidói ággal szemben “ táplált ér- 
zeimeit és megszoktuk azt, hogy ez a lap, amely 
állítólag a nemzeti párt egyik szárnyának fel- 
hivatalosa, minden lehelő alkalmat megragad a 
zsidóság elleni kirohanásokra. 8

Ezúttal azonban komplikálja a dolgoTaz 
hogy a „Ca» ántul“ Niemerover mandátuma el- 
le i irovt cikkét egy falebbezéssel támasztja alá, 
amelyet állító]? g prominens erdélyi és regá i 
zsidó személyiségek aláírásával nyújtottak be a 
főrabbi ellen. A „Caváitul“ többek között eL 
két írja:

„Eltekintve a markáns erdélyi és regáli zsidó 
személyiségek által benyújtott kontestáció jogi ar­
cúmén Limaitól, Emeljek hülcncssn érdek?snek és 
jogosnak tetszenek, ki fogjuk emelni azt a tényt, 
ame:y lehetetlenné teszi a Niemarovernsk nevezett 
-gyen megválasztásának igazo’á át. é kontestáció- í
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alapjan is bejutott volna a szenátusba. A c.-a- 
tols területek zsidó tömegei ».ért nem folyhat­
tak be szenátusi reprezentánsuk kijelölésébe és 
megxáiasztisábs, mert e pillanatban még nem 
rendelkezik a romániai zsídóaág olysn orszápos 
szervezettel, amely egységes b karat baíömcrií se 
az ország összes ztidó rétegeinek óhaj xt és hí 
vánságait. De hangsúlyozzuk: ez a mi te ő 
ügyünk, amelyből legfeljebb az önként saédó 
impel a ív konzefc vdicíát kel; levonnunk, hogy 
elérkezett a sürgető pillanat, midőn komolyan 
hozza keii látni és haladéktalanul meg kell va­
lósítani a romániai zsidóság egységes meg*Z;r 
vezésének eszméjét.

Az a tény azonban, hogy s csatolt terüle 
tek zsidósága^ semmilyen kifogást nem emelt 
Niemeiover foratbi megválssztása eilen, bizony­
sága annak, hogy a csatolt területek zsidósága 
is teljes bizalomnál teszi le érdekeinek kép 
viseletéi- ezen érdemekben gazdag férfi kezébe. 
Da egyébként is: m*ga a vád, amelyet a Cavaa ’ 
tűi szerint Niemerover főrabbi ellen felhoznak, 
oly kirívóan nevetséges és olyan torz kuriózum, 
hogy rém hisszük, vane a világnak még egy 
olyan adatna, amelyben tel lehetne lépni vele. 
Az ősz Niemerover főrabbi Eomátdáb?n szüle* 
tett és idestova három évtizede annak, hogy a 
főváros hitközségének élén áll. Egész müf ödése 
lojális és hazafias szellemű volt: Niemerover 

í főrabbi mindig be tud * i^szteni tevékeovsé
hoz csatolt aktákból kitanik ugyanis, hogy Nie- ! ?. román áiíameszme sereteioe és exponált akár Gábriel si*an<>va!t ^ szenátorunk nak a
merover’ aki a román zsidókat akarná képviselni "lvató*at bo]^en és diplomatikusan látta el. „Cuvantul“ akkor is" talált volna kivetnivaló

szenátusban, épngy, mint ahogy például a c:o TmTV------ - - - ■ •
■.istákat is reprezentálja szövetségükben anélkül,

57 - két méltóság között összeférhetetlenséget 
faléira — tulajdonképen nem is rónán állam­
polgár.

Niemerovernek ugyanis nem volt joga, hogy az 
- rszágban született ziidek számára készük natura- 
• -i<4.ási törvény alapján ez állampolgárságot el 
nyerje, msrt, amint a telebbezésböl bittinik, a 
h o.u és megszállás ideje alatt idegen állam 
-t tenne aiatt állott, egészen a törvény elkészültéig, 
midőn egy hamis nyilatkozat segítségével átlőn­
iük a román állampolgárok közé."
>ajnos, e pillanatban még nem áll módunk­

ba ellenőrizni ezeket a groteszk és felelőtlen­
nek látszó vádakat, annyi azonban bizonyos, 
nogy ez az attak egyike az antiszemita sajtó 
íegvakmerőbb támadásainak, amellyel az utóbbi 
években dolgunk volt. Ilyen hangon írni az 

~jT z*g egyik bevett és alkotmányjogilag el­
ismert felekezetének legmarkánsabb egyházi 
vezető személyiségéről, olyan inzultus, amely 
messze kiemelkedik az eszközeiben egyébként 
sem válogatós antiszemita sajtó manőverei 
közűi és talán egyedülálló a romániai anti­
szemitizmus történelmében is.

Ezt mindennél ékesebben bizonyítja a kitüiV.e-

-ésefe sorozata, amellyel az egyes kormányok 
mindannyiszor honorálták és méltányolták 
Niemerovei főrabbi tevékenységét. A szeretet, 
* ibiesozeii béke és nyugalom papja ő, aki 
íuten meg a ferdítésekben hallatlanul cinikus 
O11 van túl sem tudott vádakat kovácsolni.

Es most íme: három évtized önzetlen és 
buzgó munk'íjánaK eredménye gg hogy egv 
szép n?pon azt kiáltják ft léje: nem vagy ál­
lampolgár! Igyekezni fogunk teljes pontosság­
gal kideríteni, kik azok a „markáns zsidó sze­
mélyiségek , akik a aenuncialásnak ehhez az 
a.íávaló eszközéhez folyamodtak. Da bizonyos 
hogy csak elvakult egyéni érdekek, hiúsági 
szempontok sugalmazhatták és hogy csak ala­
csony erkölcsi nívón álló emberek müve lehet 
Bármennyire is átlátszó tendenciája volt azon­
ban a kontesztáciőnak, arra mindenesetre al­
kalmas volt-, hogy a „Gátamul“ felhasználva a 
kínálkozó alkalmat, ismét belerúgjon az ősz 
főrabbin keresztül a zsidóságba és még ast is 
„jövevény“• nsk nevezze, aki évtizedek óta egy 
romániai népkisebbség vezető személyisége.

Mert külön elbírálás alá tartozik az a hang, 
amellyel a „Ca vauiul“ ezzel a kérdéssel fo|- 
üalkozik. Mint héjjá, úgy csap le a bukares­
tiek főrabbijára, tőt azzal is megvádolja, hogy 
okiréthamísitást követett el ~ állampolgár­
sága megszerzéséért. Mi szonban már nem is 
csodálkozunk esen. Jól tudjuk, hogy ram 
Niemerover főrabbi állam polgársága fáj a „C11- 
vgntul“-nak és általában az antiszemitáknak, 
hanem az, hogy a zsidóság végre hozzájutott 
törvényes képviseletéhez. Megválaszthattuk volna

—............... ....................

lelea Codreanu zsidóellenes kirohanása 
a púinál mandátum vitájában

Támadja a kormányt az antiszemita zavargások megszüntetésére elrendelt 
ostromállapot miatt Rövid lesz a teitrati vita
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koBüTct esetet ihleti \ amíg meg nem ! megsemmisítését
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(Bucuresti, julius 6 ) A kamara tegnap éjjeli 
ülésén Meissner korelnök kéri a vita gyor­
sítását, hogy az igazolások befejez he: ők le­
gyenek.

Doljmegyénél Dwiia nemzetipárti szólal 
fel és hevesen támadja Milcoveanu ezredest, az 
ottani katonai karhatalom parancsnokát.

Felolvassák a prahovai választás ügyében 
kiküldött _ vizsgálóbizottság jelentését. ° Lupn 
kéri a vita elhalasztását az igazolások befeje­
zéséig,^ a többség viszont követeli az azonnali 
szavazást, de az elnök befejezi az ülést és a 
vitát a ma délelőtti ülésen folytatták.

Juni&n folytatta tegnap megkezdett beszé­
dét és adatokkal igazolja azokat a választási 
visszaéléseket, amelyek szerinte a kormánypárt 
többségét eredményezték. Kérte a választás

győződünk arról, hogy valóban zsidók voltak 
azok, akik a „ Cu van túl“ harcos tollforgatójá- 
nak adatokkal és bizonyítékokkal szolgáltak, 
sddig nem tudunk hitelt adni a híradásnak. 
N-m. Nem tudjuk elhinni, hogy akadtak ebben 
az országban „markáns zsidó személyiségek“, 
akik saját népük vitális érdekei ellen ily 
gyalázatos és visszataszító orvtámadásra vete­
medhettek.

Igaz, Niemerover főrabbi megválasztásának 
van egy szépséghibája. Nem ez egész ország 
Of sí-zsidósága, csupán a re gát zsidó testületi 
jelölték öt a szsnátori méltóságra. Ez szotban 
mindenekelőtt és kizárólagosan s zsidóság bei ö 
problémája, amelynek elbírálása minden bizony 
lijal nem kívánkozik a -Cuxäutul“ haeábjaiia. 
-^3 erről talán legkevésbé tehet Niemerover fő-

Lupu dr. csatlakozik Junian szavaihoz és a 
maga részéről is megerősíti a vádakat.

Oteteles&nu kormánypárti visszautasítja a 
vádakat és hangsúlyozza, hogy a választás 
tiszta lefolyású volt.

Az ekük szavazást rendel el, noha több 
ellenzéki képviselő jelentkezett hozzászólásra. 
A szavalás eredménye : 92 szavazattal 53 elle­
nében igazolják a választást.

Puínamegye vitájához Stefan Freund, msjd 
ZilesL Codreanu szőlanak hozzá.

Z lea Codreanu szítén hevesen támadja a 
kormányt és közegeit és panaszolja, hogy a 
csendőrök a nemzetvédelmi liga korteseire rá­
jöttek. Tiltakozik a liga propagandájának be­
tiltása ellen és kijelenti, hogy a liga nem üz 
játékot missziójából.

R&dulesou kormánypárti kifejti, ho^y Pot­
yában, smelynek választásait Codreanu kifogá­
solta, a nemzetvédelmi liga izgatásai következ­
tében veszélyeztetett rendet kellett biztosítani. 
Codreanu állításai a képzelet birodalmából van­
nak véve. Felolvassa a keresztény liga izgató 
röpiratáh.

Codreanu: Ez apokrif és arra kelleti a kor­
mánynak, hogy igazolja magát as ostromálla­
pot kihirdetésért. Az előfordult zavargások 
pedig csak a zsidó szemtelenségre voltsk méltó 
válás?* ami nem elítélhető cselekmény.

A kamera igazolja a putnai választást.
Félagykor m elnök az ülést berekeszti.
A kainkra előreláthatólag még holnap dél­

előtt befejezi az igazolási vitát. Még kilenc 
megye mandátumának igazolása van hátra, á, 
kamarai bizottságokat a holnap délutáni ülésen 
fogják megválasztani. A tisztikar jelölése ügyé­
ben a kormány pírt ma este újabb értekezletet 
tart, amelyen véglegesen összeállítják a listát, 
Illetve a tisztikar névsorát.

Pénteken kezdődik a felírs-i vita, mely 
azonban mindössze két ülést fog igénybe venni, 
tekintve, hogy &z ellenzék nem kiváu részi- 
ven ni a vitában, csupán deklarációk felolvasá­
sára fog szorítkozni.

— Svéd tudósok látogatása Bukarest-
beli. Bukirestbcl jelentik: Tegnap több svéd tu­
dós érkezett a fővárosba, akik Jorga professzor kí­
séretében megtekintették Bukarest történelmi emlé­
keit és ma reggel tovább utaztak Konstantinápoly 
felé. A svéd tudósok a legnagyobb elismeréfsel nyi­
latkoztak a látottakról.
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Megnyílt a fiiadéi fiai világkiállítás
Százezrét vettek részi as ünnepségeién Cooíidge 
a emberi egyenlőség szelleméről, amely a 150 &v£3 0

Államokból indáit ki
(Philadelphia, julius 6. Az Uj Kelet tudósító 

jutói.) Cjolidge elnök ez Amerika szabadság 
hsicicák százötven éves évfordulója aikalinábo: 
rendezett világkiállítást vasarnsp ünnepély* sen 
megnyitotta. Ebből az alkalomból a 7> elnök a 
következő beszédet mondotta:

— A sok nép itt azért gyűlt össze, hogy 
hálásan megemlékezzék azokról a nagy szolgá­
latokról, amelyekéi Amerika a világszabadságérfc 
tett. Elvitathatatlan, hogy az uj civilizáció- a 
szabadság szelleme sz Umiből indult ki,íme y 
sokkal inkább tiszteletben tartja az egyén io 
gsit az óvil&gnál. Az Unió alkotmányának alap

elve. hogy mind-ia emb:rt egyformának
ie^te az isten és mindenkinek elidegeníthstet.e , 
eföbm jogai varnak, amelyek nélkül eloróha- 
1-dás nem jöhet léire. Ma az auyegi _ V ‘ 
favorizáló században élünk. Az ameriaai torra- 
d dóm célja volt, hogy mir:dig a szellemi érde­
kek részesüljenek előnyben, mert ha c3sa 
anyagiakkal törődünk, az előbb u óob a iekr 
tétlenség szimbólumává lesz. ,.

EiUtán a kiállítást megnyitották és átadta« 
a né-ok száz ezreinek. A lapok azLirjáíí, nogy 
a kiállítási anyag minden emberi képzeletet
felülmúl.

Ismét kisért a községi tanácsok feloszlatása?
Milateanu közigazgatási felügyelő Kolozsvárra érkezett ss íelülvissgölja

a tanács eddigi tedékenységét
(Claj-Kolozsvár, julius 6. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Egy, mindenesetre rövid ideig tartó in • 
tervalium után is nót kísért a községi tanácsok ós 
speciálisan a kolozsvári törvényhatósági tanács fel­
oszlatásának híre. Az utóbb; időb ;n a kormányhoz 
közelálló orgaiűaeok ismét fe’szime vetették, hogy 
az autonom községi tanácsokban az uralmon levő 
párt képviselői nincsenek kellő számmal képviselve 
eg hogy — kifogásaikat konkretizálva — egyes 
kisebbségi többséggel biró városban — a kisebbségi 
tanácsosok a románsággal szemben ellenséges maga' 
tartást tanúsítanak.

Ezekkel a közleményekkel csaknem egyidejűleg 
látott napvilágot Bogdán temesvári prefektus nyi­
latkozata, amelyben közölte, hogy a kormáoy fog­
lalkozott az egyes közsigtanácmkhal szemben el­
hangzott kifogásokkal ós egy inspektort delegált az 
autonom törvényhatósági tanácsok edd gr tevékeny­
ségének felülvizsgálására. Tegnap Jelben Kolozs­
várra érkezett I Miloteanu közigazgatási vezértel- 
ügyelő, aki szmral megkezdte a kolozsvári tanács 
eddigi működésének revízióját.

A legapróbb részletességgel informáltatta magát 
dr. Mihali Tivadar polgármester és Ojvada X a- 
sile polgármester helyettes által a tanács eddig vég­
zett munkájáról. Az inspektor munkáját ma dél­
előtt folytatta és átvizsgálta úgy a nemrégen le­
zajlott közgyűlések, mint az állandó választmány

edd'gi összes üléseinek jegyzőkönyveit.
Miloteanu inspektor ma déhvan befejez' 8 vizs­

gálódásait, amelyről azonnal részletes és kimerítő 
módon referál a belügyminisztériumnak.. Az Uj Ke­
letben már többizben foglalkoztunk a községi ta­
nács feloszlásának időközben következetes pon1 os­
sággal felbukkanó hírével és megírtuk, hogy úgy 
dr? Mihali Tivadar polgármester, mint Osvada X a- 
sile polgármesterhelyettes a leghatározattabban meg­
cáfolták^ ezeket a híradásokat. Illetékes helyen most 
is hangsúlyozzák, hogy Miloteanu frlngyelő kolozs­
vári útja tisztán adminisztratív természetű és cdja 
csupán az, hogy a belaayminisztert a városok te 
vékenységóröl tájékoztassa.

Keresőnk per!- őrt. kose

m
V|

vagy szakácsnőt a somérok nyári táboro­
zására m igas díjazás mellett. Megkeresések 
Strausz B. Timisoara I. Mercy-u. 2 alá 

küldendők.

A modern nőnek kell ékszer és 
platina, de még inkább egy 
Sipos-féle reklám-harisnya. 
Kapható Cluj, Férdinánd-ki­
rály - u. t 8. szám, Sipo s-nál

"zsidó közélet
-*

Herzl-imnepélyek

Székelyudvarhelyen
vasárnap este zajlott le a Eforzi-amlékü n-pély ’ 
Az ünnepély műsora a következő voL.: dr. 
Kálmán József, a helyícsoport el nőkének meg­
nyitó szavai után Fink Manó mondott proló- 
pust, urána Guttman Andor «bzavalta Vár 
Andor ,,A Vezérhez“ című költeményét. Fmer- 
s-ein Miksa Herzl életét ismertette. E:után Ko­
vács Gerö Giszkalay János „Messiás hároldj*“ 
cimü költeményét síhvdta, végül pedig Sala­
mon Jenő a cionista-mozgalom eddig elért 
eredményeit és megoldandó íeladatait ismer­
tette. Az igen jól sikerült ünnepély műsorából 
különösen kiemelendő Kovács Gsrö művészi 
izavalats. A. jövedelem a KKL é.

A kolozsvári „Ezra“
Heizl ünnepélye. A kolozsvári „Ezra“ zsidó íö 
iskolai hallgatók egyesületének Herd ünnepélye 
julius 11 én, vasárnap lesz az Uránia-mozgó 
helyiségében. Az ünnepé.y nagyszabású, műsora 
»kővetkező : Megnyitó bestéd at mond dr.EUrsct- 
hovits Ferenc, B cskí Irén saját verseiből sza­
val, Braun Margit C aopin „Scherzo“-ját zon­
gorázz® el. Forgács Sándor zsidó költőktől sza­
val, Hamburg József ünnep beszédet mond. 
Schwimmer M. énekszám» után Braun Teréz 
szavalj® el Giszkalay Herd-verseit. Ems;er J. 
héber verset mond. Dr. Márk Hillel „Jechez- 
kiel látomása“ című költeménye szava ja. Aurai 
István Liszt „Ballada“-iát jáisz-a zongorán. A 
záróbeszédet dr. Klein Miksa tartja. Az ünne­
pély iránt városszerte nagy az érdeklődés.

Marosvásárhelyen
julius 4 ón, vasárnap délelőtt tirtotta a maros- 
vásárhelyi Bmsszia Herzl ünnepélyét nagy ér­
deklődés mellett. A színház termet zsúfolásig 
megtol' ő közönség lelkesen hallgatta végig az 
egyes c üsorszámokat. Hirsch Simon lendületes 
prolegja vezette be a mindvégig nívós műsort. 
Halmos László elszavalta Giszkalay „Messiás 
heroldja“ cimü versét. Dr. Kr?usz Mór tartsl-
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Aktba
írta Giszkalay János

A brit-ek nem kevésbé szabadságszeretö 
nép voltak mint a zsidók — és a brit sza­
badságharc leverése messzi belényult még 
H&drián császár uralkodásának idejébe is. Ha 
nem akarta azt kockáztatni, hogy a világbiro­
dalom összes leigazolt népei vérszemet kapja­
nak és egyszerre lázadjanak fel a római ura­
lom ellen, akkor sürgősen cselekedni kellett. _ 
De hogyan ? A zsidó szabadságharcosok már 
három világhírű római tábornokot vertek 
tönkre és Bar Kochba hadvezéri lángeszén 
három római hadsereg tört pozdorjává. Már 
csak egyetlen és utolsó reménysugár maradt 
hátra. Hadrian császár sietve vezényelte vissza 
a távoli Britaniából azt a hadvezérét, aki a 
britek szabadságharcát Rómához méltó ke­
gyetlenséggel fojtotta vérbe. Julius Severusnak 
hívták ezt a tábornokot és amikor tizegy 
nehány évvel ezelőtt Traján babilóniai veresé­
gének és a vasgyürü zsidó felkel-seinek hatása 
alatt a brit-ek is fegyvert ragadtak a római 
uralom ellen, — ezt a Julius Severust küldöt­
ték ki a birodalom egyik legfontosabb vég 
vidékének megmentésére. Britania megtartása, 
életfontosságú volt a római világbirodalomnak : 
érthető, hogy a birodalom — és ezzel egyúttal 
az akkori világ legnagyobb hadvezérére bízták 
a brit szabadságharc leverését. Julius Severus, 
hosszú és véres harcok árán, teljesítette is a 
rábízott feladatot. A britt fölkelést vérbe foj­
totta. Ebbe a Julhis Ssverusba vetette Hadrian 
császár utolsó reménységét és a brit harcme­
zükről egyenesen Judea határaira vezényelte.

Közben azonban már két esztendő múlott, 
el. (132—134). Szabad Judea már a második 
esztendeje, hogy önálló állami barendezkedé > 
ben élt. Az állami berendezkedések túlnyo­

móan katonai jellegűek voltak. A szabadságá­
ért és életéért birkózó zsidó nemzetnek még 
nem adatott meg az a nyugalom, hogy az 
ál am polgári berendezkedésére is sor kerül­
hetett volna. A legélénkebb bizonyítéka ennek 
az, hogy Jeruzsálem már két esztendeje a 
z idó nemzet kezében volt és még mindig 
gondolni se lehetett arra, hogy romjaiból újra 
építsék. Pedig hiszen ez volt a zsidóság szabad­
ságvágyának csúcspontja. Még a Templom újjá­
építéséhez sem tudtak hozzákezdeni. A Szan- 
hedrin is minimálisra redukálta a működését. 
Nem csoda. Ez a két esztendő állandó és újra 
megismétlődő harcokban telt el. Diadalmas 
harcokban: de harcokban. Az egész nemzet 
apraja-nagyja fegyverben állott és Bar-Kochba, 
a Messiás király tudta, hogy a zsidó szabad­
ságharcra még kemény tüzpróbák várnak.

De kétesztendei nagyszerű diadalok után 
milyen keservesen eshetett ennek a ragyogó 
hősnek, ha szemlét tartott győzhetetlen sere 
gei fölött! Zászlója alatt ottan volt a zsidó 
nemzet apraja-nagyja: tizenhatéves gyerek- 
emberek és hatvanéves szívós erejű aggastyánok. 
Akiben még volt jártányi erő Judea földjén, 
aki még meg tudta emelni a kardot, ki tud:a 
feszite a az ijjat, az szent lelkesedéssel sorako­
zott a győzhetetlen Messiás.király mögé. És 
nemcsak a judeai zsidók. Messzi országok és 
földrészek zsidósága fárasztó távolságokból élet­
veszedelmeken keresztül ezrével siettek Judea 
földjére, B rr Kochba seregébe. És nemcsak 
zsidók. Idegen népek fiei is. Sőt. Igen nagy 
számmal rómaiak is. Akik megtagadták római 
voltukat csak azért, hogy a zsidó nép szabad­
ságáért küzdjenek. Mert Bar Kochbának, a 
Messiás királynak varázslatos egyénisége magá­
hoz bűvölte őket. Közelben-távolban csak egy 
olyan embercsoport volt, amely konok hideg­
séggel tagadta meg a szabadság ügyét. És ez

annál keservesebb volt, mert ez az ember' 
csoport akkor még a zsidósághoz számítót1'- 
Egy zsidó szekta. A „minim”. A keresztények. 
Ezek megtagadtak minden közösséget saját 
nemzetük szabadságharcával, sőt ahol tehették: 
lélekcsüggesztéssel és nyílt árulással ellene 
küzdöttek. Ez volt az a zsidó népréteg, amelyet 
az évszázados elnyomatás lélekben már teljesen 
elsorvasztott és az erkölcsi elerőtlenedés jelleg­
zetes megnyilvánulásával misztikus elgondolások 
ködös útvesztőjébe tévedtek. Ezek az erőtlenek 
voltak azok, akik a zsidó nép ügyének meg­
mentését már csak valami természetfölötti 
csuda révén tudták elképzelni. X alami isten- 
erővel bíró viiagmegvál óról álmodoztak, — 
mert c ak ennek lettet annyi ereje, hogy az 
egész bűnös emberiség elleaeben is újra föl­
emelje a porból az elesett igazságor. Ezekben 
az emberekben megrendült a maguk igazában, 
erejében és jelenjében való hit — azért mene­
kültek ködös távolságok misztikumaiba. De 
arra elég erejük volt, hogy a nemzetük nagy­
szerű erőfeszítését nyíltan megtagadják. Az 
erőtlenség ereje volt ez, az elgyávultság 
bátorsága.

A hadiszokások és törvények abban az 
időben is csak olyanok voltak, mint manapság. 
Mi, akik egy világháború borzalmain mentünk 
keresztül a magunk tapasztalataiból tudjuk, 
hogy milyen bűn a lélekcsüggesztés és milyen 
büntetésekkel védekezik a hadierkölcs az áru­
lás ellen. Meggyalázó halálbüntetés. Ebben a 
tekintetben nem változott az emberi felfogás, a 
legrégibb időktől mind a mai mpig. És Brr- 
Kochba is csak kötelességet teljesített volna, 
ha ezekkel a népárulókkal szemben a Dg* 
kérlelhetetlenebb szigorúságban jár el. Nem 
tette.
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más előadás keretében rajzolta meg Herzl éle 
rét, kora ifjúságától egészen haláláig. Sikerül: 
megértetnie a közör séggel egy nagytzerü élet 
gigászi küzdelmét és ősszeroppmását. Az ép­
pen itt vendégszertplö vilnai színtársulat két 
számmal egészítette ki a nívós műsort, amely 
a Hátikvah eléneklésével ért véget. — Ugyan 
csak vasárnap délután tartotta meg a vásár­
helyi sómérgdud is Herzl ünnepélyét diszgdud 
közgyűlés keretében. Honig Sándor czapar- 
vezető prológja verette be az ünnepélyt. Rc- 
eenblum Béla Herzlröl beszélt különös tekin­
tettel a sAmérmozgaIomra, Rcuelfeld Ili el­
szavalta Vér Andor „A Vezérhez“ című ver 
:ét. Rosenblum I’onka „Herzl és az ifjúság“ 
címen tartóit nívós felolvasást. Weiner S „E. 
Mole Ravhsmim“ >3 után dr. Eogelber» Dezső 
emlékezett meg Herzlröl, s mivel az ünnepség 
véget ért.

Désen

fényes keretek között tartotta meg juíius 4 én 
a déh Aviva és Bsrnszia ezidei Herzl emlék­
ünnepéivé". A nagyszerűen sikerült ünnepély 
műsorán« k fcevezeiéséül prolf got Rozenzwsig 
M. Jehnda mondott, költői lendülettel. Stern 
Marosa Giszkalaynak „A Messiás béreld je,“ című 
vertét szavalta hatásosan. Uiáns dr. Szőnyi 
Géza központi kiküldött tartott Herzlröl em- 
lekbeszédet, amellyel magával ragadta a szép 
stámu kü’önséget. Hir eh Margit „A vezér“ 
;-imn költemény eiszavaiásával aratott sikert. 
Az epilógot Hr: eh Elza tartót;a. Az ünnepély 
& Hátikvah akkordjaival ért véget.

A petrozsényi Barisszia-körzet konferenciája

Meglepően impozáns keretek között tartot­
ták meg a pürozsényi körzet Bsrissziái, körzeti 
konferenciájukat. Á pürozsényi adon-Barisszia. 
jilius 4 re, vasárnap napjára Dévára hívta össze 
a körzeti konferenciát és a dévai Barisszia ezt 
az alkalmát használta fel, hogy Herzl halálának 
évfordulóját kegyeletss ünnepségekkel ünne­
pelje meg. A körzeti Barissziák : a szászváros!, 
dévai, petrozsényi és hátszegi, teljes számmal 
jelentek meg, de megjelentek mint vendégek a 
hátszegi, szászvárosi és petrozsényi Aviva- 
icányok, valamint a környékbeli helyicsopor ok 
képviselői is. Délelőtt 10 órakor a dévai orfch. 
hitközség tanácsterme mír zsúfolásig megtelt a 
vendégekkel és a dévai zsidóság színe-javával, 
amikor a gyulafehérvári hitközség főkántora, 
lönnyekig megható „Él maié r?chamim“-ja, a 
gyászünnepségeket megnyitotta. Hunyadi Andor, 
a petrozsényi Barisszia zakénja tartotta meg a 
halotti beszédet Herzl i miéke fölött. Minden 
szava szívbe markoló volt és mély hatást kel 
te t a hallgatókban. Befejezésül a Baríssziák 
kórusa gyászdalokat énekelt. Á gyászistentiszte 
let u.án ez egész közönség átvonult a Fehér- 
kereszt- szálloda nagytermébe, thol a körzeti 
konferencia ünnepélyes megnyitása megtörtént. 
Horváth Samu, a petrozsényi ro* r’son rövid 
es lelkes megnyitója után, a dévai hdyicscport 
elnöke dr. Szegő köszöntötte meleg szavakkal 
a megjelenteket és a dévai zsidóság nevében 
eredményes mucikát kívánt a körzeti kon­
ferenciának. Dr. Szegő után sorban emelked 
lek szólás! a az egyes hely lesöpörtök képviselői, 
d;\ Halmos Brúnó (Petrozsény), dr. Rippsport 
(Mirosilye), Winkler J nka, a cionista nők ne 
vében, Giszkaiay János az E Zs. N. Sz. névé 
ben, Lobi és Gottlieb, a B.rieszia Hitachdut 
nevében, Halmos Lili, a kör, éti Avivák névé 
b.-n üdvözölték a konferenciát. Örvendetes je 
ienaég volt, hogy úgy az üdvözlő beszédek so 
rán, valamint az egyes Barisszia hit eh abr utók 
köszönő válaszaiban, gyakoriak voltak a hí bar- 
nyelvű felszólalások. A konferencia ünnepélyes 
megnyílása, délutáni 1 óráig tartott. Három 
órskor már újra együtt voltak a hitközség 
t r ácstermében, ahol megkezdődtek a plenáris 
tárgyalások. A körzet Bmssziái egymásután 
tzímoltak be eddigi tevékenységükről és le 
targy&lták a beérkezett javaslatokat. Ugyan­
akkor az Avivák is, külön helyen tanácskozást 
tar otlak, majd később együttesen jelentek meg 
a konferencián. A körzeti konferencia plenáris 
tárgyalásai teljes harmóniában értek véget. 
E te f jlyíatódtik az ünnepségek. A dévai szin- 
hÍ7 nézőterét zsidó és nem zsidó előkelőségek 
töltötték meg, amikor Hunyadi Andor, Vámos 
Leó petrozsényi adón melodráma prologjával 
az estélyt megnyitott«. Az estély teljes programja 
fővárosi nívójú volt. Havas Irén énekmüvésznő

(Kolozsvár; énekelt, Siern Rózsi, a ma mxr 
külföldön is nagynevű Ivgedümu vésznő hege 
dűlt, Giszkalay János ünnepi beszédet mondott, 
Keppei kolozsvári Caier szavalt. Áz estély mű­
sora mélyen belányulfc az éjfélufcáni órákba és 
befejezése után, a fáradthatatlan közönség tel-

jes számban vonult át a Fehérkereszt-s?AIlő 
nagytermébe, ahol ünnepi komersz fejezte be a 
dévai cionista napot, ügy az ünnepségek, vala­
mint a konferencia tárgyalásai méltóak voltak 
Herzl-emlékéhez és dicséretére válnak a petro­
zsényi körzet B*rísszíáinak.

pánik van Caillaux tervei miatt
á p(nsvgymmiszfer el akarja zálogosítani a vasutakat és a monopólium o* 

iát Újabb hírek Németország közbelépéséről a frank érdekében
(bari*, jülius 6. Az Uj Kelet tudósítójától) A Caillaux által tervbevett pénzügyi rend- 

Äalrk:kai. kap-^ban ma a legfantasztikusabb hírek terjedtek el a francia fővárosban, 
lobbek kczo.u arro, beszélnek, hogy a francia vasutak bevételeit elzálogosítják és a monopol- 
bevételekkel is ugyanezt teszik. Ezenkívül az összes adókat automatikusan tíz százalékkal a 
luxusaciokat huszonöt százalékkal emelik fel. Ezek a hírek olyan nagy konsternációt keltettek 
hogy az emberek tömegesen csoportosulnak az utcákon és "éles szavakkal tüntetnek 
nem került ser ^ reEdörség mindenütt idejekorán közbelépett és így zavargásokra egyelőre

Caillaux pém ügy miniszter ma délután mondja 
el a francia kamarában pénzügyi expozéját, amelyet 
i ranciaországon túl szinte a világ valamennyi 
számottevő gazdasági és politikai köre feszült ér­
deklődéssel vár. A kamara tegnapi ülésén Renaudel, 
az agrárpárt szélső jobboldali frakciójának vezére 
élesen támadja Caillauxnak a pénzügyi helyzet sza 
nálására vonatkozóan eddig ismertetett terveit.

Nem kis szenzációt keltett Párisban a londoni 
„Sunday Express“ ama jelentése, amely már több 
Ízben bukkant fel a külföldi sajtóban és amely 
szerint Németország és Franciaország között tárgya­
lások vannak folyamatban abból a célból, hogy a 
német Reichsbank nyújtson segítséget a frank stabi­
lizálásához. Ellenszolgálatképen Briand hajlandó 
volna a rajnai megszálló csapatokat legmesszebb- 
menoen lecsökkenteni. Az angol lap tudni véli.

hogy a tárgyalások sikerrel haladnak.
A költségvetés egyensúlyának helyrehozásán^• 

szóló szíkérííi j4vaslatban tervezett adóemelés feli 
té lenül meghozza íz árak és termelési költségek 
emelkedését. A kincstár újjászervezésével és az 
adósságok reedbehozására ajánlott eszközök kimon­
dottan inflációs jellegűek. A valuta stabilizálásához 
szolgáló külföldi kölcsönből négymilliárd frank a fel­
állítandó adósság-törlesztő pénztárba utalandó, mint 
üzemi alap, hárommilliárd pedig a francia bank 
rendelkezésére bocsátandó, az állami előlegek Szám­
lája javára, ami által a francia bank újabb ki­
mutatása szerint már csak másfélmi Jardot kitevő 
állami tartozás újabb hárommiliiárddal növekszik.

A kamarában holnap kezdődik meg a vita, 
amelyhez eddig nyolc interpellációt jegyeztek be.

A cseh szocialisták is követelik a kisebbségek
bevonását a kormányzásba

{Prága, juíius 6. Az Uj Kelet tudósítójától) A cseh szociáldemokrata párt kiáltványt inté­
zett a munkássághoz, amelyben a belpolitikái élet utolsó eseményeit lehetetlennek mondja. Az 
uj többség, amely nemzetiségekre való tekintet nélkül alakúk meg, nem aj a többség, amelyet 
a szocialisták kívánatosnak tartanak, mert ezt a többséget a tőke tisztelete hoata egybe.

A német iparospárt, amely az uj többséghez tartozik, körlevelet bocsátott ki és"abban le­
szögezi, hogy az; uj többség, amely nemzetiségre való tekintet nélkül alakult meg, hosszú időre 
véget vetett az eddigi szocialista rezsimnek.

Terror-ellenes liga alakul Romániában
Az uj liga első

(Bueuresti-Bukarest, juíius 6. Áz Uj Kelet 
tudósítójától.) A fővárosi lapok mai számában az 
ország demokratikus közvéleménye legkiválóbb 
reprezentánsainak tollából egy nagyhorderejű fel­
hívás jelent meg, amely proklamálja a „Terror el­
leni liga“ megalakulását. A liga első proklamációja 
hangsúlyozza, hogy ezu tál nem egy egyszerű elvi 
deklarációról van szó, hanem egy kombattáns és 
komoly akciókra képes harci szervezet kiépítéséről, 
amely a törvényadta eszközök segítségével a jog­
rend maradéknélküli uralmának megvalósítását tűzte 
ki fe1 adatául.

A manifesztum első részében súlyos szavakkal 
ítéli el azt az évek óta tartó állapotot, amely úgy 
a kormányoknak, mint egyes magánszervezeteknek 
lehetővé tette, hogy terrorral fojtsák el az ellen­
kező véleményeket.

A kiáltvány igy végződik:
— Ez ellen a törvényenkivüli rendszer ellen 

sohasem támadt életképes tiltakozó mozgalom. 
Néhány idsaiietánek az egyéni szíbadeág lábbel- 
tipráea elleni harc* izolált jelenség maradt, nem 
tudott tömegmozgalommá váln;, holott egy ilyen 
mozgalomra nap-mp után mgyotb a szükség. Azt 
hisszük, hogy minden tisztességes intellektuellek, 
minden állampolgárnak, akiből nem pusztult ki még 
a jogérzet, lelkiismereti kötelest égé felvenni a harcol 
a törvény tele: ség réz- in je ellen és küzdeni a leg­
elemibb terméczetei és állampolgári jogok meg­
csúfolásával.

— Romáéit öntud »tos polgárairak egyesülniük 
kell egy „terror elleni ligában“, amely megalkuvás 
nélkül szisztematikus módon védj a meg mindazokat, 
akik áldozatni esnek az önkénynek, bármilyen ol 
dalról jöjjön is az errs’ak éi az öeszes törvényes 
eszközök igénybevételével harcoljon a terror ellen, 
akármelyik oldalon üti fel a fejét. Amikor ennek 
a „terror elleni ligának“ alapkövét letesszük, fel­
szó i jak Románia közvéleményét, jöjjön segít­
ségül kre, erkölcsi és anyagi támogatásával abban 
a harcban, amelyet a törvényességeek és a polgári

proklamációja
jogoknak újbóli ur. Lmrajuttatásáért folytatunk,

A felhívást Parthon C. jasii egyetemi tanár, \ 
jasii egyetem orvosi fakultásának dékánja, G. Tasc: 
bukares i egyetemi tanár, Constantin Mille, M 
Sidoveann ez Akadémia tagja, D. D. Petrescanu 
D. C. Costa-Forn, Tr&ian Bratn jasii egyetemi tatár 
Gh. Mironeseu jasii egyetemi tanár, Th. Joneeci 
jasii egyetemi tanár, Jón Teedorescu újságíró, M 
Sebastopol újságíró. C C. Petrescu ügyvéd, Eugei 
Heroveann jasii egyetemi tanár, a jasii ügyvéd 
kamara dékánja, Eugen Relgis publicista, Gab 
Galact an, P. Mosoiu publicist», B. Lazareanu pub 
licista, dr L. Gelehrter, Josef Nadeide újságíró 
A. Galatesnu publicista, C. C. Parasciveecu Bale- 
c?anu ügyvód G. Georgescu famunkás, Imre Lajos 
íamunkás, Trai&n Radulescu famunkás, Stefan Voi- 
tee újságíró, Cinstantin Vicol ügyvéd, Timotei Ma- 
rin egyetemi hallgató, Mihiil Dobrescu fémmunkás, 
Mjahil Cíuceanu tanár, Marcsi Leon in ügyvéd, L, 
D. Patrarcanu közgazd. dr., Mihail Cioban egye 
temi hallgató, Eufen Mihaileanu egyetemi hallgató, 
Elena Filippovits, Gr. Niculescu munkás és Ptuí 
Zarifopul jublicitta írták alá.

mindenhol Dreher -Haggenmacher
sörgyártmányait!

Márciusi világos
Oacia extra special.

Bavaria dupla maláta.
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Kíviruí a zsidóság elszáradt ága
Közöltük már, hogy Székely Béla, 

akit változatlanul a legszorosabb kap­
csolatok fűznek az Uj Kelethez, & Ke 
ren Kajemet Jeruzsálem! főirodájának 
re egbiz teából, hónapok óta Magyaror­
szágon fejt ki igen intenzív, úttörő te­
vékenységet a Pdlesztinamucka érdeké­
ben. Székely Béli a napokban vissza­
tért Kolozsvárra és ebből az alkalomból 
irta az alábbi figyelemreméltó beszámolót.

— A magyar zsidóság regenerációja ma már 
az egész vonalon megindult. A kom mim tömeges fci- 
keresz'elkedísaire szinte válaszul: ma tömve van­
nak péntek esténként a magyarországi zsidó tem 
plomok. A zsidóság vallásos élete ugyanis a pén­
tek estére koncentrálódott — szombaton zavartala 
nul dolgoznak a neolog rétegek — s a templomok 
elöljárósága a legfényesebb eszközökkel gondosked k, 
hogy a zsidóság templombsjárását hono álja. Ebbon 
a láz SS törekvésben nem egyszer bizooy a zsidó jel­
leg szenved kárt, mert egy-egy péntekesti ís-en- 
tiszteiet oporai előadásokat atiiar egyes, fők épen 
fővárosi templomokban, — pótolni.

Ezt a vallási felfrissülést azonban nem lehet és 
nem szabad túlbecsülni. Háború utáni jelenség, 
amely ma szinte divat. De igy is helyes és jó, a 
valóban elkövetkezetű a történelmi pillanat, hogy 
akár ezen keresztül a magyar zsidóság háti lm as 
tömegét megszilárdítsák zsidóságában.

Ez a folyamat is megindult. Palesztina felépíté­
sének gigantikus goi d lata az, smely a m'gy-r 
zsidóságot vissz oh! dir ja az egyetemes zsidóság gon 
doVának. És itt szükségessé vált a Pals.-ztin - 
munkának és a po’i ikai cionizmusnak az a szinté­
zise, amely a magyarországi cionista tábor áliás- 
I ontja is A magyar zsidóság nggy része Esnzimiiá 
ledott, a távol áll áltól a z?i jő n mzeti gondolattól, 
smtly a belpolitikát au a kisebbségi e'helyezk-dést 
jelentené.

Ezzel szemben azonban az asszimilációs menta 
litás is sokat tanult a múlt idők eseményeiből s 
belátta, hogy kir és nevetséges dsficiniciós vitákba 
szállania. Magyarnak vallja magát, vá’tozatlan hű­
séggel és polgári kötelisségének fokozott teljesité 
sével, — de már nyíl an és becsüle esen vállalja 
azt a zsidó sorssözösséget, melyből eddig vezérei 
hamis jelszavakkal kitépni igyekeztek. És igy vál 
lalják — egyre nagyobb tömegeikben s élükön a 
legkiválóbbakkal, — Erec Jiszráél felépítésének azt 
az egyetemes közösségét is, melyben zsidó és zsidó 
között különbséget tenni nem szabad és nem lehet

Vazsouji szelleme parancsol
Az elsők között, kik ezt felismerték: a nemrég 

elhunyt \ ázsonyi Vilmos nyilatkozott meg. A bu- 
dapesti hitközség egyik közgyűlésén nyílt vallomást 
tett a Palesztina gondolat mellett, melyhez hü ma­
radt mindhalálig. Tragikus befejezésü bádeni útja 
előtt volt alkalmam Vázsonyival utoljára beszólni. 
A legnagyobb megvetéssel nyilatkozott a zsidóság 
nak arról a magyar vámszedőiröl, akik mindenből 
üzletet csinálnak, s akik a legvadabb antiszemitá­
kat is felülmúló módon szórnak rágalmai at a pa- 
lesztinai építő munkára.

\ azsorsyi V ilmos közvetlenül halála előtt jelen­
tette ki, hogy mihelyt egészségi állapota ée ideje 
engedi, leutazik Palesztinába, híg? személyesen 
győződjék meg íz országépitéa előrdhaladáeáról.

Vátsony i halálával nemcsak a magyar politikei 
élet, de a világ zsidósága egyik legjobbját vesztette 
el, akinek szelleme azonban megmutatja az uta1 az 
egyetemes zsidóság összefogásában,

A budai akció
Áruig \ ázsonyi ban a magyar zsidüág első lelki 

ismerete szólalt meg a PMeszt nvmunka mellett, 
a a dig a híres budai bitkörs g az aktivi ás terére 
lépett. Közgyűlése teljes egyhangúsággal kimon­
dotta, hogy & hitközség belső feladat a Palesztina- 
munka beillesztése. A búdéi hitközség egy hivata'os 
P&lesztina-bizottságot küldött ki és tizmil ió koronát 
U'alt ki a Keren Kajemet Löjiszráél magyarországi 
irodájának. De egyben felhívásra! fordulfs magyar 
országi zsidó hitközségekhez » Palesztina-munka 
felvétele ügyében. A felhívásnak meg is vele az 
-T dménye. Buda után a hatalmas szegedi, m*id a 
kőbányai, aszódi, mhisolczi, székesfehérvári, ta*ic- 
nyai stb. hitközségek tették feladatukká a Palesztina 
munkát es igen jelentős összegeket vettek fel

Iria Székely Béla
költségvetésükbe a Keren Kvjemet Löjiszráél ré­
szére. A budai felhívással uj korszaka kezdődött a 
magyar zsidóságnak. És itt meg kell említenünk 
Barem Károly udv. tanácsos, a györ—ateafarti 
vasút igazgatójának, a kiváló Goethe kutató nevét, 
aki niígysierü munkatársaival — Katona (f^ula 
műszaki tanácsossal, Gerő Öd in íróval, dr. Szemere 
Samunéval — lelke a magyar hitközségek Palesz­
tina mozgalmának.

Magyarországi rabbik Erecz 
liszráéíért

Dicséretére sz Jsálhat a magyaro szági rabbi- 
karnak, hogy felismerték hivatásukat és — csekaly 
kivétellel — a P Jesztina-munka nemes hirdetőivé 
vá'tak. Budapesten Feidmann és Ficdi r főrabbik 
tettek nyílt vallomást a ptlesztinai építő muaka
mellett, Budán Kis Arnold dr , a költő pap éj dr. 
Eidinger hirdetik a zsidóság rems-anszát.

Szeged híres pap;a L"w Imánuel dr., most fe­
jezi be bár-:mkötetts nagy mu kaját, Paks tina 
flórájáról, hogy azután eleget tehessen a jeruzeá 
lemi héber egyetem meghívásának és megkezdje elő­
adásait Jeruzsálemben, az sgg tudós a Palesztina- 
gondolat egyik legnagyobb ékessége Magyarországon.

D.-'. Schlesinger Sámuel debreceni főrabbi he 
roifeu i munkája a debreceni ifjúságot olyan szellem- 
tea neveli, mely bizony még a kolozsvári T*rbut 
mintájául is szolgá'hab Debrecenben ezsiké!száz 
zsidó ifjú és leány tanulja intenziven az elő héber 
nyelvet Schlesinger főrabbi és Mannheim tanár ve 
z ütésével.

Berstein Béla főrabbi Nyíregyházán végzi ne­
mes missziós munkájú. A tudós rabbi nevét most 
a jeru-sálemi zs:dó nemzeti mnzeun KKL trmy- 
könyve örökíti meg.

Az ortodox főratb:k között Acsüerlitz Lipót, a 
huszonötezer zsidót számláló miskolezi ortodox hit­
község lelki vezetője már évtizedek óta hirdeti a 
Tóra alapján épülő Erecz Jiszráél szentségét.

— Csík egy pár nevet soroltam fel itt, — 
hála Istennek — * teljes névsorra hely alig volna.

Idegnyttgal&m - 
békés álom

a. természet mindkettővel megajándé­
koz bennünket csillapító és álmothozó 

gyógynövények képében.

Professzor tír. Páter

Idegesség elleni teája
minden más idegesség és álmatlanság 
elleni szere felülmúl. Semmiféle ártal­
mas szert nem tartalmaz, hosszú, egész­
séges álmot idéz elő és nyugodt ideg­
en ük dést. Kipróbált szer idegesség, 
álmatlanság és könnyű ingerlékeny­

ségnél.

Prof. tír. Páter*fé/e
köhögés elleni tea

a légzőszervek minden meghűlésénél, 
száraz és görcsös köhögésnél, valamint 
idült hurutoknál biztosítja a z ivarta­
lan éjszakai nyugodalmat és néhány 

nap alatt telje? gyógyulást nyújt.

Szerda, 1926 juliu$ 7

Sokan, nagyon sokan vannak a magyar rabbik kö­
zött, kik nemcsak szószékről, de tettekkel ia hir­
detik az országépitéa isteni parancsát. Örvendetes 
jelenség, hogy csak kivételek azok, akik ellene 
vannak.

Megmosda t k a zsidó nők is
Az „otthon“-épités a magyarországi zsidó nőket 

is megmozgatta, akik legjobbjai komoly munkával 
veszik ki a részüket a KKL munkájában, az asszo­
nyok „Pro Palesztina“ mozgalmának élén dr. Ba­
cher Vilmoanó áll, a budapesti szeminárium néhai 
tudós rektorának özvegye, kit a magyar zsidó tár­
sadalom nnagyasszonyá“-nak tart. Az ortodox asz- 
ezonyok mozgalmát özv. Lindenbaumuó, szül. óbudai 
Freudiger Sara vezeti teljes egységben a neolog 
asszonyokkal. Erdély nagyszerű zsidó asszonyának, 
özv. Kallus Lajosáénak leánya, dr. Fetenc?y Sa- 
muné az asszonyok Pro Palesztica mozgalmának 
adminisztratív irányítását végzi.

Egy nj zsidó ifjúság támad
Da más már az uj zsidó ifjúság is Magyaror­

szágon. A Birisszia és Aviva büszke, munkás szél­
iemé az ottani zsidó ifjúság lelkét is m-ghóditotta. 
Egy uj zsidó generáció támad itt, bSszke, önérze­
tes, de amely tudni is fogja, hogy mit jelent kni- 
turális, szociális, történelmi és vallási értékekben : 
zsidónak lenni 1

Ez az ifjúság végzi a KKL munkát.
Alig egy féléve folytat rendszeres munkát a 

Keren Kajemet Löjiszráél. Muokásságáról csak két 
adat álljon itten : január ó*a 7500 persely, hétezer 
ötszáz zsidó család otthonában hirdeti a Palesztina- 
munka izmosodását. A Jeruzsálem! kolonizációs munka
számsoraiban pedig — hos-zu évek ó'a először _
megjelent Magyarország is, mely máris százbatvau 
milliónál többet utalt át az otthonépitésre. A KKL 
eddigi fejlődése a lehető legszebb reményekre jogo­
sít s szent meggyőződésem az, hogy talán egy két 
év csapín s a PHesstina-gondolat megteremtette a 
magyar zsidóságnak — a világon szétszórt zsidó 
egyetemességébe kapcsolódó egységet.

Zsidó várnád, zsidó anliszemitizmn i
És ez ellen hiába harcol az „Egyenlőség", amely 

teljesen átvette az azóta megszűnt budapesti auti-
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Professzor dr. Páter-féle Gvomor-fpa

megakadályoz
Professzor dr. Páter-féle izzadás elleni tea

aiy0zía 82 eÁesz égtelei éjjeli izzadfsfc beteg és elgventmlt szemólrpWi ,

vagy el- 
liatással.

br n ,, 1 ,, . - elgyengült személyeknél és minden
karos mellékhatás nélkül erősítőié» h>t.

djbozoeoaagolás ajtolatos (8*/.-»«. tartalom, 20»/« os irmegtlkarüL. * '

HaPb°eLe1-zKPeátneehée7tLííam-!l1,1yÍ gy^^rban és drogueriában kaphatók, 
na oeszerzese nehezsegekbe ütközne, úgy f o r du lj anak lerakat u nk hoz:

Csillag gyógyszertár, Bra§ov, Bosszn-utca 14. szám.
—- Vezérkép7iaelet: Amphora R. T., Brasov.
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szemüa hecc-lapok, a „Nép“ és a „Szózat" hang­
ját, Hiába rágalmaz a íokópen hiába denunciál a 
lapjában a hatóságoknál. A magyar zsidóság meg- 
undorodva utánit je el a zsidó „ Egyenlőség“ PMeez 
tina és a cionisták ellen Írott, koholt vér vádjait 
hiába terrorizálja Szabolcsi Líjcs a rabbikart és á 
hi-községeket: megállítani ö sem tudja az idők 
kerekének forgását.

Jellemző tünete ennek, hogy az „Egyenlőség“ 
előfizetői tömegesen küldték vissza a lapot azzal a 
megjegyzéssel, hogy ilyen „antiszemita hecclapot“ 
nem vesznek kezükbe.

Amint értesültem, az ősz folyamán egy nagy­
méretű, zsidó hetilap indul meg Budapesten, amely 
nem lesz ugyan cionista, de a zsidóságot nem üz 
leti objektumnak — fejőstehénnek tekinti, — ha 

m annak az élteknek, moly megett ötezeréves 
ciuit \au H az Erec .Tisztáéi építésének szentségé­
ben : a jövendő örökkévalósága.

, tjn . t , Df* Fríedomana Bai^pesten
Az utóbbi hetek során ellátogatott Budapestre 

ir. triedemann Adolf is, akinek nagyszerű képes 
ségei nagyban megerősítették és előre vitték a Pa 
lesztina munkát. Friedemann láfogatásá -ai kspcsola 
Losan Ixohner Adóit báró késznek mutatkozott arra, 
hogy a Palesztina munka élére áll. Friedem-ann dr! 
a KH. magyarországi tevékenységének alapját is 
megvetette és máris jelentékeny jegyzések történ­
tek az oiszágópitési alapra.

Magyarországi tartózkodásom aktc njabban Sjp- 
rozbsn, Szegeden, Miskolcon, Salgótarjánban, Nyír­
egyházán, Kőbányán, Budán, Újpesten etc. tartot­
tam előadás;kit, szinte mindenütt a helyi hatósá­
gok vezetődlek jelenlétében. Kedves kötelességem 
megállapítani, hogy — a zsidó részről jövő dsnnn 
ciálások daczára, a magyar kormány és közegei ré­
szétől a legnagyobb megértést éa elczekenységet ta 
p asztaliam. Magjai országon most mintegy 05—70 
városban folyik rendes KKL munka, anélkül, hogy 
hivatalos részről a legkisebb moleszlálás történt 
volna.

Az e száiadt ág tel meg irt hízóidul, a magyar- 
zsidóság megint, munkás, értékes a’lotóiéeze lesz 
annak a zs dó egyettmrsségnek, melynek szellemi 
összefogója Herzl Tivadar ott született azzal a Do­
hány utcai templommal sz ínben, ahol már szinte- 
fciM ite üres frázis lett a Cionert való ima.

ÚJ KELET
-----  -iqn-anr 'Wwitw«»-mirMr,.|„ „ |t||, ,,, „

A kolozsvári érettségi eredmények
ÁS*>SSrgeB &ŐMŰÍ a legfőbb eredményt a Tartat mutatta fel
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.uÁC Ui\ l°J0ZSVár' ÍaIius 6- Az UJ Kelet tudó
siíojstdL) Az egész országban junius 25'én vet-
Ä7 irtZb erUk ’C \rá[b8ii érettségi vizsgálatok, 
Az írásbeli vizsgálatok eredményét már résr-
Setesen kozoHük. Kolozsváron a* Írásbeli vizs­
gálatok terminusa eredetileg szombatra volt ki­
tűzve, ami a zsidó tanulók részére újabb sérei- 
met je entetc. Ha a vizsgálóbizottság elnöke 
megfele10 intervenció hatása alatt nem intéz 
kedett volna a terminus elhalasztásáról, úgy a 
zsmo tanulók ismét arra lettek volna kénme-
ritve, hogy ne vegyenek részt az Írásbeli vizs­
gálatokon.

A szóbeli vizsgálatok julius 1-én kezdődtek 
A szóbeli vizsgálatokon a kolozsvári tan­

intézetek közül a református leánygimnázium, 
a református főgimnázium, a Tarbut fíugim- 
nazium, a Marianum, a Regina Maria-gimná 
zmm és a Tarbut leánygimnázium növendékei 
veinek reszt. A vidéki tanintézetek közül n 
következő lycaumok növendékei jelentkeztek 
érettségi vizsgálatra: a naszódi, besztercei, s?a 
mosuj vári és dési fiuiycsumok növendékei, akik 
a kolozsvári Baritiu-Iyceumbaa székelő vizsga­
bizottság előtt jelentkeztek írásbeli, illetőleg 
szóbeli vizsgálatra,

A saóbeli vizsgálatok eredményei
Kedd délután o orakor hirdette ki a IT, 

?zánm érettségiztető bizottság az eredményeket, 
“ bizottság, 8mely a Regina Mária leánygim­
náziumban tartotta meg az érettségi vizsgálatot 
Bogdán Daica egyetemi tanár elnökletével, Gr 
Matuscu, S. Opreanu, V. Bichigceu, Gr. Lit&u, 
G. P. Foitunescu és N. Bogdan tanárokból ál­
lott. Az eredmények a következők:

Szóbeli vizsgára állott 129 diák, átment 73 
vagyis o9 százalék.

Iskolák szerint megoszlanak :
A Tarbutból jelentkezett 12, átment 11.
Az Unitárius gimnáziumból 10, „ 8.
A református „ 25 ß'
A vidéki gimnáziumokból 7o’, ” 48-'
A legjobb középosztályzat 8 50.
Az eredmények közölt ehő helyen áll a 

koozsvari Parbut-gimnáziam teljesítménye A 
vizsgára jelentkezett 10 fiú és 2 leány diák 
közül egy fiú bukott meg. Legjobb középosz 
táljzat G’80.

Fölözi doit a tanulók felkészültsége
Az érettségi vizsgáztató bizottságok npgy 

komolysággal igyekeztek meggyőződni a matti- 
randi-sík tudásáról. A szóbeli vizsgálatokon fel 
tűnő haladás volt tapasztalható a kisebbségi 
iskolák növendékeinél a román irodalom- és 
irodalomtörténetből. Lényegesen jobb volt p-a 
eredmény a tavalyinál a természettudományok ] 
ban. E tekintetben határozottan érezhető Volt í 
az uj rendszerű vizsga jótékony hatása, szem- i 
ben a régi mtgysr tanrendszerrel, mely a ítr j 
mészet udományokkal m glehatősen mostohái. ! 
bánt. A francia nyelvben is erős eíőhaladás ] 
volt észlelhető, ami annak eredménye, hogy a? I 
idén egy évvel hosszabb időn át 'volt a 'tan | 
rendszerbe beleillesztve a fföseia nyelv tani- ! 
táija. Az idén szerepelt először az érettségi tát | 
gpk között a filozófia is. Bár az eredmény e j 
tárgyban nem mondható kielégítőnek, megL j 
nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a tanulók I 
részlettudását egy egységes világképbe foglalja j 
össze. A földrajzi feleleteknél érezhető volt, 
hogy a tárgy a VIII ik osztályban nem volt 
köcelezö.

tói. Ebben az évben ugyanis nem volt felső 
leány-tagozat. A 12 fm közül 5 szintén a t&- 
valyi szombati iráskényszer miatt jelentkezett 
omk most vizsgára, mig a többi 7 a folyó év­
ben végezte a 8 ik osztályt a Tarbutbsn.

— Az Írásbeli vizsgán 1 leányt utasítottak 
vissza és 3 idei fm abszolválíat, akik közül 
két fiú. visazan fásítását külön ősképen sajnálom, 
. jOFii bizonyos, hogy a szóbeli vizsgán megáll 
ták volna helyüket. Hogy írásbelijük nem3 si 
került, azs kizárólag kontemplativ termésse- 
tüknek köszönhetik, ami miatt nem tudták 
kellő időben megcsinálni dolgozatukat. A szí 
bslire bocsájto t Í1 növendék közül 1 tavaly*! 
növendék bukott el csupán. Ennek a sorsa 
különösen megrendített, mert egyike volt a 
legjobban felkészülteknek. Kizárólag idegálla­
pota miatt nem produkálhatott.

Megnyugtató haoguláfbsn folytak le
s vígggak

"V izsgak altalaban emelkedett hangulat­
ban _ és bár teljes szigorúság mellett folytak le, 
cQrigis megnyugtatólag hatottak a tanulókra. 
Bogdán-Dmca egyetemi professzor, vizsga­
bizottsági elnöknek az érdeme ez, de mellette 
azoknak a bizottsági tagoknak is, akik teljes 
mértékben atérezték felelősségüket a jövendő 
generációval szemben, amelynek sorsa kezükbe 
volt letéve. Egyes kérdések talán nagyon is 
részletezők voltak, de egy-egy részlet nem 
tudása miatt nem törtek nálcát az érettségi­
zők felett.

ä ziidó vizsgálók litűnően voltak 
felkészülve

* " Ami a Tarbut növendékeinek felkészült­
ségét és tudását illeti, természetesen én magam 
elfogult vagyok. Epen ezért a bizottság elnö­
kére hivatkozom, aki az egész terem hallatára 
megkérdezte tőlem, hogy kik készítették elő 
tanítványainkat. Válaszom után azt a nyilat­
kozatot tette, hogy növendékeink kitünően 
vannak telkészülve, amiről már az írásbeli 
érettségin meggyőződést szerzett. Ez a dicséret 
főleg ezért tölt el örömmel, mert bár iskoláink­
ban különböző nemze iségü tanárok tanítanak, 

a munka és ifjúság szeret.ete, túl faji és 
vallási határokon, egy magasabb szintézisbe
tudta összefogni szorgalmas és kiváló munka 
társaimat.

Egy bizonyos: a Tarbut tanítványainak 
készültsége a tavalyihoz képest minden irány­
ban feltűnő javulást mutat. Tagadhatatlan, 
hogy ha az uj érettségi törvényt nem betűje, 
hanem szelleme szerint fogják alkalmazni:
Románia már azért is jobb, jövőnek nézhet 
elébe,, mert idővel egy minden tekintetben
kiváló készeltségii réteggel fog rendelkezni.

A javulás ólai
— T»Jta furcsán huigzik, de igaz, hogy a 

jelenleg lefolyt érettségi vizsgalatokon is n zsi­
dóság sajátságos népi sorsa tükröződött vissza. 
Harmadéve, hogy a Tarbut nyilvánossági jogát 
megvonták. E három év alatt sz idegőrlő
vizsge rendszernek — ha nem is abszolút érték- 
ban, — mégis megvolt a vizsgázás szempontjá­
ból az g haszna, hogy növendékeink ruíimro- 
zott vizsgázók lettek. Ás egyes vizsgákon meg­
találták az anyag olyan összefoglalását, hogy 
azt mindenkor helyesen alkalmazni tudta«:. 
Ezenfelül elérték »zt, hogy román nyelvi tu­
dásuk fejlődött. Fontos kőiülmény, hogy a 3 
év alatt állandó tsnári kar slak alt ki és a

A Tarirai it kólák érettel mérlege ! TlUttt ‘»Mewn íttórt »z állami tanterm, már
6 ^ 6 psaig az érettségi vizsgán az állami t-mteivban

! előírt anyagról kérnek beszámolót. A rendsze­
resen megtartott szü'öi értekezleteken a tanán 
testület magtalálta a szülőkkel a kontaktust és 
meggyőzte a szülőket arról, hogy a kisebbségi 
iskoláknak nem az a célja, hogy a kisebbsé­
gekhez tartozó gyermekeket a középiskolák 
Scylla és Cü&iibdisén. átsegítse, hanem csak 
akkor tudja létjogosultságát kiküzdeni, ín a 
gyermekekkel szemben fokozottabb igényekkel 
lép fel és nevelő munkásságát nem u olső sor­
ban arra fordvja, hogy a tehetségüknek meg­
felelő pályákra szőri-sa őket.

Miután a tavalyiakhoz képest az idei érett 
ségi eredmények elég kedvezően alakullak h 
Tarbut-iskolák érettségizői ja váj a, szükségesnek 
tartottuk a kedvező eredmény okairól az isko 
iák pedagógiai előadóját, Antal Márkot meg­
kérdezni, aki kérdéseinkre a következő válaszd 
adta:

— Az érettségi vizsgáltatokra a T rbu'- 
lyceum növendékei közül 15-en jelentkeztek: 12 
fiú ás 3 leány. A leányok kivétel nélkül azok 
közül valók, akik a tavalyi szombati iráskény 
szer miatt lép-ek vissza az érettségi vizsgálat

Babája moiymentessé válik,
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a földrajz szemléltető előadására,

á jövő tanévben fokozottabban kell 
súlyt fektetnünk a román irodalmi müvek ol­
vasásira
francia nyelvtanítás fokozottabb grammatikai 
alátámasztására s akkor hiszem, hogy a jövő 
évi eredmények még kielőgitőbbek lesznek.

Iz első országos eredmények
Bukarestből jelentik: A közoktatásügyi 

minisztérium közzétette az első bakkalauratusi 
statisztikát. Bukarestben hat bizottság műkö­
dött. Az első számú bizottságnál vizsgázott 108 
tanúié, ebből átment 75, a második számú 
bizottságnál vizsgázott 107, átment G7, a har­
madiknál- vizsgázott 107, átment 51, a negyedik 
bizottságnál vizsgázott 82, átment 45, az ötödik­

nél vizsgázott 83, átment 42, a hatodiknál 
vizsgázott 100 tanuló, akik közül átment G9.

Nagyváradon 87 diák közül átment 31, 
Segesváron 114 közül átment 39, Temesváron 
az első bizottságnál vizsgázott 43 tanúvá közűi 
átment 22, a másod-knál 75, akik közül átment 
22, Marosvásárhelyen 102 közül átment 49, 
Buzeuban 92 közül átment 47, Ismailban 41 
közül 21, Piaira Nesmtzbsn 137 közül áf mpnt 
47 és Pioestiben 51 közül átment 18.

Azokon a helyeken, ahol a bukási százalék 
szám rossz, illetve katasztrófáiig, a közoktatás 
ügyi minisztérium vizsgálatot indir. Ilyen 
vizsgálatot rendeltek el a plossti eredmények 
ügyében.

í • .• * *« •* 't -5- »*• í> »*« * *'♦• * 4*« »»»».»Of. »**•*

Ma kerül parlament elé az alkoholilletékek 
felemeléséről szálé javaslat

a minisztertanács az aranyparitásukhoz való arányok szerint határozta el
a tisztviselők fizetésemelését

(Bucuresti-Buk&rest, július G. Az Uj Kehi 
íudódóaitójától) Ma délben áverésen tábornok 
• Íuökietéí'el minísztsrtünács volt, amelyen La- 
padatu és Garofiíd miniszterek ismertették n 
zeazes italok illetékeinek felemelésére vonat­

kozó törvényjavaslatot, amelyet holnap a ka­
mra elé terjesztenek és még ezsn az üléssza­
kon megszavaznak. A minisztertanács ei hatá­
rozta, hogy Bssz&rábiában megszünteti a szesz­
monopóliumot.

A minisztertanács azután a szövetkezetek­
nek Angliával szemben fennálló 400 ezer font 
sterling adósságával foglalkozott, azonban a 
h »tározóhozatalt csütörtökre halasztotta.

f í **♦*-* V-t-»-v-«N»S-v3 Oá...

Csak JÖVŐ t#V<3SSM'if Vt
a lakbérleti

A tanácskozás következő tárgyát a m*c. 
dóni&i rojoánok Kadrilaterhe való telepi:étt 
képezte és elhatározóik, hogy újabb 250 6sa 
ládot fognak eseten a vidékeken letelepíteni.

A miniszt.rranács végül a liszt viselők fize­
tésemelésének ügyével foglal orott, a httárc- 
za ho- at It szintén esti örtökre k'.lasz-'o.t*.

A minisztertanács után L ’padatu p 'czügy- 
minissler kijelentette a Ridor tudósítójának, 

, hogy a fizetésemelés az egyes kategóriáknál 
annál nagyobb Iksz, minél nagyobb a különb­
ség a jelenlegi fizetésik aranyraénókeíáse és az 
191G évi fizetések aranyparitása között. A fi 
zetésemelés havi részletek ben fog meetíknénni.

t -#•*Í+*Ató<H> fr* •>. . v* */»
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A fakók szövetsége és a magániis&tviselők küldöttsége 

Ca dalba igámig ügym n faßt era él
{Cluj Kolozsvár, jalias G. Az Uj Kelet tudó- 

• hójától.) Amióta a liberális kormány az üzlet- 
aelyiaégeket felszabadította bármaximálás alól, e 
Háztulajdonosok is energikas akciót indítottak & 
lekvirálás felfüggesztése és a lakbérmegá)lapitás 
szabadsága érdekében. A szakadatlan intervenciók 
eredmónyebépen sz & hír került forgalomba, hogy 
sz igazságügy minisztérium most készíti elő az uj 
idkbérldti törvénytervezetet, amely a háztulajdonosok 
sérelmeit orvosolja.

A lakók szövetségének bukaresti szervezete ma 
lüldöttségileg kereste fel Cudalbu igazságügy 

minisztert, akinek memorandumot adtak át a lakók 
kívánságairól és egyben kérték, fejtse ki véle 
■tényét az uj lak bérleti törvénytervezetet illetőleg.

Cndalbu miniszter válaszában kijelentette, hogy 
mm tud semmilyen pozitív Ígéretet tenni. Átveszi a 
memorandumot és igér, hogy az elfogadható pan- 
tokát a tervezet előkészítésénél figyelembe fogja 
venni. Egyébként & kérdés még nem éppen aktná 
lis, mert csak a jövő évi tavaszi ülésszak fogja a

— Elfogtak egy veszedelmes rablógyil­
kost, A kolozsvári rendőrség bűnügyi osztálya ár­
talmadé na tette Nagy Sándor országosén körözött 
vablógyilkost. Nagy először Kolozsváron követett el 
kisebb nagyobb betörő.-.eket és tolvajlásokat, majd 
Erzsébatfalvára ment, ahol éjnek idején egy ven 
dkg esi meggyilkol; és kirabolt. Tettének elkövetése 
után Brassóba szökött, ahol a rendőrség letaríóz 
falta Innen azonban rövidesen megszökött és ma 
délelőtt a sétatéren sikerült őt az egyik defektiv- 
csoportnak letartóztatni. Vallomása után át kisérik 
az ügyészségre.

— A népszövetségi liga a kisebbségi 
jogok elismerését követeli Olaszországtól.
Londonból jelentik; A népszövetségi ligák kon­
gresszusának jogügyi bizottságában a kisebbségi kér 
déa miatt heves vitákra került a sor az olasz de­
legátusok és a többi állam kiküldöttjei között. Több 
delegátus szóvátette, hogy Olaszország Tirolban és 
Felső Isztriában nem akarja elismerni a német és 
a szláv kisebbségek jogait. A kongresszus végül 
úgy határozott, hogy az olasz delegátusok kózveti 
tésével felkéri Olaszországot, hogy azokat a kisebb 
ségi jogokat, amelyek más országokban érvényben

javaslatot tárgyalni. Óhaja és intenciója ar, hegy 
mindkét tábort kielégítse. N m akarj?, hogy a 
lakók vagy háztulajdonosok elégedetlenek legyenek. 
Éppen ezért a javasht előkészítése nagy figyelmet, 
körültekintést éj időt igényel. Nem szabad elfelej 
teni, h gy a lakók nagy tábora köztisztviselőkből 
rekrutálódik, akiket nem lehet semmilyen í ürül- 
mónyek között lakásikbói kikenni.

Ondalbu igazségügyminisz'er kijelentette még r 
lakók küldöttségének, hogy a kormány tmul 
mányozni fogja a lakbér lati szerződések meg hisz 
szabbitáaának kérdé.ét, egyúttal pedig megkezdi 
olcsóbb lakások építtetését.

A lakók küldöttsége u:án a migántiszt viselők 
küldöttsége járult a mind zter elé, kérve, kogy 
volük szemben is ugyanazok az elvek érvén- érül 
jenek, mint a köztisztviselőkkel.

dudáiba igazságügyminiszter elismerte a kíván­
ság jogosságát és biztosította a magántisztviselőket 
támogatáséi ól.

vannak, az olasz kormány is ismerje el és szün­
tesse meg a kisebbségekkel szemben alkalmazó't 
kivételes intézkedéseket.

— Fehér Imre színtársulata Dósén.
Désröi jele.rtk : Két nappal ezelőit kvd e meg 
Fehér Imre kiváló színtársulata a d-si ezezort. A 
minden tekintetben elsőrangú erekből összeállított 
társulat műsorén, az évad legnagyobb sikert aratott 
ep reit- és dráma újdonságai szerepelnek. B-mu‘Btó 
előadás estéjén az „Orlow“ cimü operett került 
szinte. A társulat feerősségei : Biozó Margit, Fekete 
Rózsi, Bohonczy Mihály, Rudas Bárdi és Szakács 
Árpád.
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— Miklós herceg Masaryk elnöknél.
Prágából jelentik : Miklós királyi herceg ma kihall- 
gabbton jelent meg Masaryk elnöknél, majd Fiiodor 
prágai követtel együtt ebédre is vendége volt az 
elnöknek. Délután a herceg részt vett a eokol-üu- 
nepEÓgen, este pedig az Opera díszelőadásán.

— Mirahorian kolozsvári idegorvos si­
kere a pszichológusok párisi kongresszusán. 
P-.risból jelentik: Párisbsn a napokban tartot­
ták meg a negyedik nemzetközi pszichológiai 
konferenciát, amelyre a Nópstövetaég rendezésében 

nemzet küldte el képviselőjét. Külön örömmel 
kell regisztáljuk Románia delegáltjának, dr. Mira - 
horianrak, a kolozsvári idtgklinika kiváló orvosá­
nak sikeres szerepléséről, aki az fgyhártya rádió 
vibrációjáról és a kortikális centrumok automizmu- 
sáról nagy érdekű felolvasásokat tartó t. Mirahorian 
dr., akit máskülönben meghívtak Fiiadéi fiába két 
előadás megtartására, felolvasását a konferencia ha 
tároza* a értelme bsn a konferencián részt vett nem­
zetek nyelvén terjesztésük végett ki fogják 
nyomtatni.

— Októberben tárgyalják Anghelescu 
perét a euzaul prefektus ellen. Bukaresttől 
jelentik: A bukaresti Tábla október 18 ra halasz­
totta Aüghelesi u volt közoktatásügyi miniszternek 
a buzaui prefektus elhn hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt beadott panasza tárgyalását. A bu­
zaui prefektus tudvalevőleg letartóztatta és h megye 
területéről kiutaeitt&Pa Angiieíescut.

— Millerand nem vállalta a Pctijura- 
család képviseletét a Schwertzbarth perben. 
Parisból jelentik : Miilerand volt köztársasági elnök, 
akit Petljura cs&ládja arra kórt, hogy a Svhwartz- 
bartli elleni perben képviselje a bíróság előtt, a 
megbízást elhárította magátób Az ukránok azt ál- 
iitják, hogy olyan magas honoráriumot követel, 
amit sem a est Iád, som az ukrán- párt előteremteni 
nem lett volna képes. Ezzel szemben a progresszív 
Link azt állítják, hogy Millerand azért nem vállalta 
a védelmet, mert Franciaország mai közvéleménye 
mellett a psr kimenetele a Petljura hívek számára 
négyen is kétséges. Ezért a család egy másik 
ügyvédről gondoskodik. Valószínű, hogy politikust 
fogaak választani, aki egyúttal ismertebb kriminv 
lista is. Hír szerint Petljura családja kártérítési 
igényeket is támaszt Schwa'tzbartht:! szemben. 
Schwartzbsrtli tanúit a törvényszéki szünet alatt 
nem fogják kihallgatni, hanem csak az ősz elején. 
A viisgálóbicó elrezdelce a zitomiri pogrom hírhedt 
szervezőjének, Palinkénak is kihallgatását. Ez a 
PAÜenko 1919 márciusa ó‘& Berlinben tartózkodik. 
Hosszabb idáig kórházi alkalmaz itt volt, most pedig 
a Berlin melletti Tégéiben lakik. A zitonciri pog­
romok a^att négyszáz zsidót gyilkoltak meg.

— Benzinrobbanás egy regáli állomá­
son. Bukarestből jelentik : Súlyos szerencsétlenség 
’örtónt tegnap Crimina állomáson, ahol felrobbant 
egy vagon benzin és az állomás raktára kigyuladt, 
A pályaudvart sikerült megmenteni.

— Tűzijáték, sómércsárds, clouwnok, 
szabadsziupad, meglepetések, tánc, jazz band, kon­
fetti, szerpentin, Haggibbor — Sóm' r kertiünnepSly, 
ulius tizenegy, délután és este, református kollé­

gium.
— Elütött egy embert a brassói fürdő- 

vonat. Bukarestből jelentik: Tegnap súlyos autó­
szerencsétlenség történt AlsótömöBön. Urlateanu tör­
vény ss óki bíró autója áthaladt a vasúti töltésen, 
mrkor arra robogo t a predeál-brnssói fürdővonat.
.4 vonat elütötte ?.z autót, amely teljesen összetört. 

.lAz utasok súlyosan megsebesültek.
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— A vilnaiak Kolozsváron. Szerdán este
a várva-várt vilnai színtársulat már be fog mutat­
kozni a kolozsvári Magyar Színházban A “színház a 
maga részéröl a művészek zavartalan művészi mun­
kája érdekében mindent elkövetett és a publikum 
széles rétegei között óriási érdeklődés nyilvánult 
meg. Érdekes véletlen, hogy a bécsi lapok éppen 
ma közlik a jelenleg Lengyelországban tartózkodó 
Alexander Moissi nyilatkozatát a vilnaiakróla Lem 
berger Tageblattban“. Három művészi értelemben 
vett jó zsidó színházat ismerek, írja. Amerikában a 
Morris Schwarz igazgatása alatt működő1, a vil 
naiakat és a héber Habimát. Amerikában dr. 
Baratoff a legjobb színész. A viln dak között sokkal 
több a jó színész és ezért együttjá’ékuk is minta­
szerű; olyanok, mint egy pompás, harmonikus 
orkesz’er. Morewsky és Bnlow két nagyszerű szí­
nészi egyéniség.

— Egy arad! nagykereskedő tragikus 
halila. Arad ól jelentik : Megrendítő tragédia ját­
szódott itt le tegnap a tőzsdebiróság előtt, ahol 
Baruch M klós temesvári tokezoros midiomos por- 
cellán nagykeresődö ügyé: tárgyal ák. A tagyke 
reskedő egó.-z m jelentéktelen összegű követelés óéit 
fordult a tőzsdebirósághoz. Egy artdi üzletidével 
differenciái támadtak, ame'y k hétsz z lejre ru tik. 
Birucb ciökö yósan követeire ezt * jelentéktelen 
tőzeget a mert az aradi kereskedő viszont a mag* 
igazát védte körömezakadtáig tőzsdebiróság elé vFt 
tek az ügyet. A sokszoros mill omos többször han­
goztatta, hogy nem bánja, íwgyh* vagyona felét is 
rá kell áldoznia, de mindenáron meg k.rja nyerni 
a port. Ma délelőtt, amikor a tárgyalást megkezd­
ték, a porceilán nagykereskedő szót kórt és fel­
állva beszélni kezdett. Alig mondott azonban egy 
xét szót, megingott, majd hirtelen a szivéhez kapva 
eszméletlenül csezeroskadt. Mire az előhívott orvos 
megérkezett, már cs-k a halált konstatálhatta.

— Repülő posta járatot létesítenek Pa­
lesztina és Becs között. Becsből jelentik : A 
„Compagnie Internationale de N vigit o Aedenne“ 
közlése szerint legközelebb repülopoat&jaratot léte- 
s^enek Becs és Palesz ina körött. A repülőgépek 
Konstantinápoly és Sdria é intésével teszik majd 
meg az utat Jeruzsálemig, ahonnan egy különjárat 
iodul majd Pcizciába.

— Halálozás. Déri Lajos, ismert kolozsvári 
szormenagykereskedő, aki hosszabb idő óta beteges 
ktdett, a napokban a magyarországi Szarvason el­
hunyt. Déri, akinek állapotáén sz utóbbi időben 
örvendetes javulás állott be, Szarvason lakó szülei­
nél akarta tölteni a nyarat és ott értő utói a halál.

— Mussolini a bolgár liirályhoz és az 
albán elnökhöz akarja feleségül adni az 
olasz király leányát. BelgrádbŐl jelentik; A 
„X ovotzti“ cimü lap azt is ja, hogy Mussolini az 
óla z király két hajadon leányát Boris bolgár ki­
rályhoz, illetve Ahmed Z glnl bej albán köz‘ársa- 
sági elnökhöz akarja feleségül adni. Albániában a 
közvélemény t Itakozik Mussolini házassági terve 
e.íjn, mert attól tartanak, hogy ennek révén Al­
bánia valóságos olasz gyarmattá válna. Bulgáriában 
.s neli izségekbe ütközik Mussolini tervének keresz­
tül vitele.

— Magyar bírósági ítélet arról, hogy 
nem ddfamáíó tény, ha valaki zsidó. Buda- 
pástról jelentik : Áz itteni bíróság tegnap hé etileg 
kimondotta, hogy az, hogy valaki zsidó, nem difta- 
máló. Az érdekes Ítélet egy komplikált ecetből ki­
folyólag történt, amelynek .óijegét az képez e, 
hogy egy ajándékozási okiratot semmidnek akait k 
nyilvánítani, azzal az indokolással, hogy az, akinek 
ja ára az ajándékozás történt, z?idó csa'ádból szár­
mazik. Az ügy fő szara). 1 >jo Goldstein Hijralka, 
zs dó szírmszísu hány, akit Paiksrt Hacrik kuda- 
p isti lakos még kisgyermek korában örökbe foga­
dó t. Paikert ajándékozási okiratát tánadta meg 
nagynénje, özv. Kinczig Lajosáé, akinek keresetét 
a bíróság most elutasította.

VJ KELET
M P°0S“*fíu húga, (Operette repriz a 
FW” Színházban) A tegnap este felújított 
bohózat naiv humorával és mindig frissenható 
groteszkségével osztatlan sikert aratott. Annak 
dacára hogy a premierje ezelőtt húsz esztendő­
vel volt, mindig versenyképes a mai operette- 
írodalom silány termékeivel. Pintér Böske de- 
ce?,s Jatéka és hangja kellemes perceket szer- 
zett. Ihász Aladár szerepének minden grofceszk- 
ségét kihasznáita és állandó nevetés igazolta 
sikerét. Lendvai Böske . vérbeli „ideges“ pri­
madonna volt. Réthelyi Ödön és Kozma Hugó 
elsöranguak voltak. Kisebb szerepeikben Kő­
szegi Margit, Miklósi Margit, Izsó Miklós 
es Virág L-jos méltókép egészítették ki az 
együttest. ^ \

- Hatvaamll ió lej a CFR vízkára. Bu
Kares böl jelentik : A legutóbbi árvizek a CFR nek 
több mint 60 milliónyi kárt okoztak. A legnagyobb 
kár az orsovai vonalon történt. A CFR legújabb 
helyzetjelentése szerint az árvizek miatt megszakadt 
a forgalom a Temesvár— Buziás, Lugos—Tipar, 
Segesvár—Tocmac és a Herkulesfürdő — Balota vo­
nalokon Ezzel kapcsolatban a CFR igazgatósága 
értesítette az állomásokat, hogy a forgalmi zavarok 
miatt az u ások nem Kötelezhetők arra, hogv a ke 
lülő utakért magasabb menetdijat fizessenek, mint 
a közvetlen útra szóló jegyek ára.

— V. György angol királyt el akarják
rabom,. Londonból jelentik : Az angol királyi 
udvart és a brit fő varos egész rendőrségét m&r 
h te i óta különös és szint e példátlan eset tartja 
izgalomban. V. György angol király és környa- 
1- téaek több tagja már hónepok óta állandóin 
c a* nem naponta fenyegető névtelen leveleket 
bsp, hogy abban fz esetben, ha a levélírónak 
nem küldenek 25 000 fontot, el fogja rabolni 
a királyi. Az első ilyen fenyegető levelet két 
hónappal ezelőtt a király fő udvarmestere kapta. 
Amikor a fduyegetőzések megismétlődtek, Lon­
don legjobb detektivjeit mozgósvották a név 
'ölen levél ró kilétének mogáilapifására, azon­
ban an?_ak nem sikerüli nyomára akadni. Ab 
hói a tényből, hogy a király legb Lő lakosz­
tályában bukkantak tel a levelek, arra követ 
keztettek, hogy a királyi palotába bejáratos 
személyiségtől erídhst a fenyegető-;és. Mivel 
tréfának már nem lehetett az üjyet tekinteni 
éi az a föltevés, hogy ao uralkodó közvetlen 
környezetéből eredhet a fenyegetés, esetleg 
egy elmebajos ember írhatta a leveleket^ 
most kettőzött buzgalommal fogtak hozzá a 
nyomozáshoz, mindeddig azonban sikertelenül.
A detektívek iráspróbát vettek az udvartartás 
valamennyi alkalmazó tjától, de ez sem veze­
tett eredményre. Ezzel kapcsolatban fokozta ez 
izgalmat az a tény is, hogy néhány nappal 
ezelőtt egy ismeretlen embert találtak a király 
dolgozószobájában. Az idegent természetesen 
nyomban lefogták, mire ez igazolta magát. Ki­
derült, hogy az illető egy j őnevü angol artista, 
aki fogadott — éppen a névtelen levelekkel 
kapcsolatban, — hogy György királyt nem 
őrzik elég gotdesm é; ennes igazolására vál­
lalkozott arra, hogy az ablakon át be tud jutni 
a király dolgozótermébe. Az iráspróbákból 
megállapították hogy nem ő as anonim levél­
író és több szavahihető, előkelő tanú is i?a 
zolta a fogadást, mire az artistát szsbadon- 
boc látott ák. Eg^si London kacag most a ki­
rályi testörségnek és a londoni rendőrségnek 
ezen a súlyos kudarcán.

— Kinevezték a földgázrészvény társa­
ság kormánybiztosát Buksrifetből jelenti*; A 
kormány Oceteleganu közoktatásügyi áll m i-.kárt 
kinevezte a földgázrészvényt ársaség kormány 
biztosává.

* Bernét papircsáruháza átköltözött a Piát a 
Unirii 29 szám alá a Liyda cukrászda mellett.

Összesen kilenc nap
választ fi a nagy eseménytől !

100 leiért egy 50 lóerős „Benz“ luxuskocsi
100 „ .........................................  25.000 lei
100 „ .......................................... 10000 „
100 „ ........................ ................. 5.0C0 „
100 esetben a sorsjegy ára.

Húzás napja a du ja PrJanarián juiius la, d, u. 3-koa*.
Öddzes nyeremények bárminő illetéktől v^Ió mentességét garantálj* s sorsolást rendező „Kolozsv ri 
Gazdák Hitelszövetkezete“ Ciui, ?. Gaza Voda 10, ahol 109 lei 25 báni előzetesen beküldő t 
pénzösszeg ellenében a húzást m?gelőző utolsó napig postai rendelések is eszközöltetnek.
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Chloriidont fogpaszta, Chlorodont fog • 
por, Chlorodont szájvizkivonat

Szeplő ellen
egy biztos szer van s ez az

AMO erem 
AMO szappan
AflAO pouder
Főraktár dr. Kohn gyógyszertár, Cluj

Ne sajnáljon

8b

nehány lépéssel többet, hogy 
olcsón vásárolhasson Borax, 
Szt -Lészló, Glicerin, Bath- 
Soap, Kátrány és egyéb toa­
lett szappanokat, hajmosáshoz 
való petroleumszappanokat, 
kéz- és arckrémet, pudert, 
briiiant'nt, fogkrémet, fog- 
port, kölnivizet üvegben és 
kimerve, kitűnő parfümöket, 

Eli da Shampont stb., fogkeféket, fésűket, borotva- 
pengéket, olcsó celuloidcikkeket stb. eng :o ibaa és 
drtiilban. A h'ves Le Mi/*acl& krém. pader és 
sz ppan lesakata. Redactor masszázs készülék, Ra­
dium depilator e'tűntéti a felesleges szőrszálakat a 
test bármely 0«>rlsl»f ***% Calea Regele Fer- 
részérői. ”"UUC1PP din ni 65., C'uj, 
Olcsó Sz=mb=n a neolog tempi^mm*1. Olcsó

idői és pénzt akarat mag
az egyedül tökéletes és részletes Mocianu- 

féle országos

flssuti Menetrend.
A 100 oil alas könyv ára térképpel 40 lei. 
Kapható az összes köny^kereskedésakbei és 

ujs«gtrusitó helyeken. 1

£fáH

í Schnabel Hermann J
v Cluj, Plata Mihai Viteazul 28, — Telefon 10-74. ? 

V Megrendelés )k felt inő olcsó áron, utánvét met- Q 
p lett eszközöltetnek. *1*^271 árjegyzék kívánatra A
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Április óta felére csökkeni Románia vámjövedelme
As éinbehotaial minimálista redukálódott a vámtarifa emelése óta. 
Megjelent a pémögyminisstéiiam hivatalos vámforgalmi statlsstikija

lag kevesebb áru után fiztték.
Legnagyobb forgalma Erdélyben a nagy­

váradi vámh’vatalnak volt, ahol az első bárom

Nagy zsidó alkotásokat színpad­
ra hoznak nagy zsidó művészek!

uMegszólalna!
S. Ansky, Osip Dymow, Peretz 

Hirskhbein, N. Evreimow.

A viínai színtársulat hat

vendégjátéka
a kolozsvári Magyar Szinházbar
Sz rda, jul 7. Nap é* élj. (Ansky 

háromfeivnái-os ttagédiaji) Kezdete 
este 9 órakor.

Csütörtök, jul 8 Szomorúságé­
nak énekese. (Osip Dyo ow 
nárcnafelvcnaeoa írsgikcmédiéji) Kez­
dete 8? e 9-kor,

Szombfct, jul 10. Djbuck. (At sky 
h «omte'venáaps d ámai legendája) 
Kezdet« este fel 10 éor 

V»e árnap, ul. 10. délu án. Zöld 
mezők. (Peretz Hirse eb ein há- 
rocctelvonás, s idil jej Kezdete iél 3 
óra; or.

V< sárns p, jul 10 este. A fÖíJltlotf. 
(N. Ev. eiicw hár mfeivooás s víg­
játéki) Kszdtta 9 órakor.

Héti?, Julius 11. Dybuck. (Ansky 
háromfelvonáeos drái ti 1 gerdája) 
Kezdete este 9 órakor.

*

Jegyek a Magyar Színház 
pénztáránál.

Alapittaíott 1904 teu

Hohn - fóia
izr. ieánynevei® intézet 
és internátus - Levoce 
(Lőcse), GsehsziQvákim

★
Továbbképző intézet jA ciláiból való 
leányoknsK, fe’k iskoláik befejezése 
már, idegen nyelvekben zenéb.-n fea- 
táezetbsa, kézi a u kában lépezt-ttek 
ki Mellék1 an tar} jak : ioialor, vi- 
lájt'rténet, földrajz és tgéezs 

★
Egyéni nevelés, s igeru felügyelet és a 
legjobb ellátás. Proepj&tus? kiváuana kült 
6z Igazgatóság. - Szlovensikó t gyetl- n iu, é 
zete, hcl a német nyelvet eleajatitini lehet

Seborr Noldi,Herode és Salgó
szórakoztál jak öot rengd 3 óláig kitűnően a

ffGUY“ kávéháziban.
Belépődíj és tényérozás nincs.

(Cluj-Kolozsvér, július 6. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Áz ország vámhivatalainak adatai 
zriepján most hozta nyilvánosságra a pénzügy 
minisztérium az 1926 első harmadáról szóié 
kiviteli és behozatali ststisz!.iká\ A hi­
vatalos s'atisztika leg? zsoabetitnöbb je­
lensége az, hogy a védővámok életbe­
léptetése óta Románia importja lényegesen 
csökkent. Erre a legjellemzőbb adat, a temss 
vári vámhivatal forgalma. Temesváron január 
bar, februárban és maróimban, tehát a vám­
tarifa felemelése előtt, 99 millió 800 ezer b j 
volt a vámbevéti 1, vagyis átlag 33 millió lej 
havonta. Ezzel szemben már áprilisban a f« 1- 
emelr vámtarifák után csak 14 millió lej folyt 
be. Tényleges árubehozatalban az aránytalanság 
míg élesebb, minthogy a 14 millió lej már 
magas vámtételek mellett folyt be, tehát arány
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íejj ZüHthitv 245.C0— 245 00, Pártéban 
334 25, Pra-

Jrága 6 42
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font 
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Hirdessen an Uj Keletben

Ä
1 7 40, Bcótpe&itus 335, Kecskét 
gobsn —• — , Berlinben 210.39

Kefoa?-VÁr, Kevés üzletkötéssel tartózkodó 
irányzat. Az árfolyamok a kővetkezők :

fcéee 80 30—30 50, Prága 6 38 —6 42 Budapest 
825—330, Pária 585-5 95, Zürich 4180— 
42 00, Newyork 215 00-216 50, London 1052 - 
1056, Milánó 7-70-7 80.

Zürich. Zárlat -. Berlin 203-97 Amszterdam 
207 50, Newyork 516 50, London 251150 Párie 
1572 00, Milánó 1772 CG Prága 1530 00, Buda 
pest 72 25, Belgrád 914 50 Bukarest 245 00— 
245 00, Varsó 53 00, Bécs 73 00.

a rest. Béri Zik: Fáriő 5 75 Berlin 
5165 London 1052 00, Newyork 2*5 75 Milánó 
7 50, Zürich 41 90, Bécs 80 65, P 
Brüsszel — Budapest 30 05.

Bukarest. Valuták.- Napoleon 840 
ciárka 51 00, leva 160, török lira 113 
sterling 1040, francia frank 6 30, svájci 
41-C0, olasz líra 7 50, drachma 2 75 
3 80, dollár 215 C0, lengyel forint 17 
schilling 31*00, mtgyar korona 3100, cseh koron, 
b 30, belga frank —, holland forint —

Ellentétes hírek sz egyszázalékos 
forgalmi adónak pausáiöani fizetéséről.
Néhány nappal ezelőtt közölte az Uj Kdét a 
pénzügyminisztérium uj rendelőiét b" forgalmi 
í dórák általánybsti f.zetósárcl. A rendelet m- 
nut a 400 ezer lejnél kisebb évi forgalmú a dó- 
zok a rendelet k létété létől számítod 25 nr- 
pon belül krvéoyezhe is egyszázalékos adójuk­
nak eny összegben való megállapítását erre az 
vre. Ezz-1 elleniéiben most a kolozsvári pénz-

ugyigazgatóságr ál azon információt rd ák,hcgy az
egy százalékos forgalmi adóink általány bin való 
1 ize-hetese végett eddig beérkezett összes kér­
vényeket elmtéz^ék. Az ezután beérkező kér-
ftll 'iTba“ toár csak olyan értelemben
iQ97k* i n‘é?L1’ hc>i,y a kedvezmény megadása 
1927 jilms 1-től számit.
c 1* A béc^i Zentralbank der Deutschen
dlivikhSSunJiZe,<S^épíeíensé8e és az er- 
de yi bankok, a sioiidnat hitt, nagymubu
^C,;i Angol-Osztrák tank megrendülése, illetve
beolvadja után is nagy feltűnést keltett az 
-^•ész kczépeurópai pénzpiacon a bécsi Csntral- 

■'■»k ^der Detrmhen Sparkassen A. Gr. fizetés- 
képtelensége. Es a bank egyike a bécd piac 
legnagyobb pénzintézeteinek és főleg aa ausz 
írni ólojőszágbetitel fínaiszirozásával foglalko-
l A f2e,a h réver' exportunk u'ján került 
^pcsolatba az erdélyi és bánsági pénzintéze
hitd 1 I*' UAgy’ b<5g-y aZ itteLi baEkok jórésze 

11 *8 devizauzietí összeköttetésben áll a

hónapban 58 millió lej volt a vámbevétel, tehát 
havonként adag 19 millió, áprilisbaq már csak 
12 millió, áradon az eisö három hónapban 61 4 
millió, áprilisban csak 10 3 millió.

Még feltűnőbb aránytalanság a kolozsvári 
és szaímárí vámhivataloknál. Kolozsváron 1926 
első hónapjában 37 9 millió lej volt a vám­
bevétel, tehát havonként átlag közel 13 millió 
lej, áprilisban már csak 6 5 millió lej, tehát az 
azelőtti átlagos forgalomnak a fele. Szatmáron 
januártól márciurig 33 8 millió, áprilisban már 
c$ak 5 6 millió.

A rezá tan kevésbé érezhető a behozatal 
csökkenése, ált u Iá ban azonban itt is redukál/s 
mutatkozik.

Centralbankkal. Sőt épen ezen összeköttetés 
révén más vállalatinak és magánosoknak is 
kö-e'eléseik vannak a fizetési zavarokba jutott 
bécsi banknál. Pénzintézeteinknek igy rend kí­
vül kellemetlen meglepetést okozott a bécsi bank 
válsága. A napokban a helyzet azonban tisztult, 
amennyiben a „Ntue Freie Presse“ jelentése 
szerint az osztrák állam magára vállalta a bank 
szanálását. Más béc i lapok jelentése szerint 
ugyan ez még nem fix dolog, tekintettel azon­
ban arra, hogy a banknál az osztrák birtoko­
sok és gazdák tömegei érdekelve varnak, bizo­
nyosra vehetjük, hogy a bank ügyeit szanál­
ják és igy az erdélyi érdekeltek sem károsodnak.

±t Heivenmiilió lej az állam érdekelt­
sége a Kiskapusi és Kudzsíri Vasmüvek- 
nói. Julius 4 én jelent meg a „Monitorul Ofi­
oláidban a Kiskapusi és Kudzsiri Vasmüvek 
felértékeléséről szóló miniszter anácsi jég) zó* 
könyv. A mink-ztertsnács jóváhsgyts a telkek, 
épületek, berendezés k és gépek "felértékelését! 
amelyek az állam sportját képezik a vállalat­
ban. A felértékelés szerint sz állami érdekelt­
ség értéke 70 millió lej. amelyért 140 ezer drb. 
névreszóló részvényt kap az államkincstár.

±í Hárommi lió fontot kér a kormány 
külföldi szénvásóríásra. Bukarestből jelsn- 
tik: A kormány törvényjavaslatot terjesztett 
a ksmsra elé egy 3 millió font sterlinges pót- 
hitelről. Ebből ez öíszegből külföldi szenet fog- 
tit-tr vásárolni a CÉH számára.

A Csehszlovákia és Románia kereske­
delmi fapcsolatai. A buktresri „ Argus" — 
mintegy válíszul r „Prager Presse“ romániai 
számára — csehszlovákiai ssámot adott ki, amely­
ben telink között dr. Franíísek Perontka cseh 
kereskedelemügyi miniszter is cikket irt a két 
ország kereskedelmi kapcsolatairól. A miniszter 
megállapítja, hogy a kedvező előfeltételek elle- 
nére sem alakúit még ki Románia és C-iehezIo- 
vakía között a kereskeaelmi összekö.tetés olyan 
mérvékben, amint azt várni lehetne. A csehek­
nek szólító államok sorában Románia tizen- 
egyfdtk helyen ál), viszont ötödik azon orszá­
gok közölt, amelyek Csehszlovákiából impor- 
tainak. A jelenlegi kapcsolat kimélyitése érde­
kében, írja Peron-ka miniszter, a‘két ország 
közötti kereskedelmi egyezményt ki kellene 
bovitem egy tarifa-konvenc:Ó7al. Igen tarróz- 
stdo hangon ir a miniszter az uj román im- 
porttarifáról, amely érzékenyen sujria a est h- 
í^.ovak export két föiparát, a vasipari és textil­
ipari. Az „4rjaus“ részletes tt * isatlkát is közel 
Romania es Csehszlovéki 
máról.

tévi áruforgal-

# Magyarországon sorra bojkott alá 
veszik a cseh árucikkeket. Egy héttel ez­
előtt szavazta meg tudvalévőén a cseh parla­
ment az vj imporcvámot, amellyel a belföldi 
termelés érdekeit akarta szolgálni és amely 
a on államok ellen irányai, amelyek gabont-

Weisz Adolf ÄtiÄ'‘Ä^rfTiszTafä
türm* . W;
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fölöslegüket eddig Csehszlovákiában helyezték 
el. igy3elsősorban Románia és Magyarország 
eilen/ Mindkét állam diplomáciai lépeseket 
t ti már Prágában, ezideig azonban minden 
eredmény nélkü] Budapesti tudósilónk távirata 
s érint a „8 Órai Újság“ úgy értesül, hogy 
msgyírországi üzleti körökben óriási nz elír»- 
s reáás a csoh vámtörvény miatt A debreceni 
fJá gyor. k^-resk dök már kimo dották a boj­
kottot a cseh iparcikkekkel, valamint a textil, 
tö.ölt szövött, üveg, diszmü és játékárukkol 
nemben. Mcst már a budapesti nagyserrske- 
dok is szervezkednek. Á budapesti kereske- 
d Imi és iparkamarában kijelentették, hogy 
egy esetleges vámbáboiu Magyarországon is 
meglehetősen éreztetné kellemetlen hatásait, de 
b csebekre még súlyosabb következményeifkel 
j ma. Nem valós dnü, hogy a cseh ipar vissza 
t dja hőditai i a magysr piscot, hí az egyszer 

pórtól tőle. Csehország hivatalos körei éppen 
.. en jelenségek láttára kezdenek már engedni 
a túlzó agrárius felfogásból. Piága legutóbb 
diplomáciai u oi sürgette Budapesten a keres­
kedelmi tárgyalások megkezdését. A magyar 
kormány tegnap válaszolt a cseh kormánynak 

megkérdjz<p, milyen tárgyalási alapon gon­
dolják lehetőnek a csehek a kíméletlen agrár- 

árok mellett a megegyezést, mert hiszen az 
v i agrárvámok szinte lehetetlenné teszik a 
v. a gyér busa kivitelé'. Mindez lényegében azt 
3 lenti, hogy magyar- c*eh v&mháboru van ké- 
s ülőben s az agrárérdekek közősrége révén 
L inden bizonnyal Magyarország mellé fog ál- 
;*ni Románia es Jugoszlávia is, mert a ké' 
V ism gabonaexportjára szintén káros hatással 
van a cseh vi dóvám.

T. C. Tisztelettel értesítem, hogy „Dicsöszentmártoni 
vízimalom lisztlerakata“ cég alatt az Albina é, ültté-

vel szemben, Dica öa&enlmáríonhan

lisztűzlelei nyltoHim,
: aol saj it őrlésű, valamint bánáti liszteket árusítok, 

iváló tisztelettel fa f*df3S Andor, malomtalajdoncs

dérien ajánlatot

műi pari fest ő vállalattól, Cluj. Str, I, Ratiu [volt
Kötő-a;. Készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebb
festő munkákat*'

Cimfestő, szobafestő, zománcrényező mázoló és 
épülettestési munkákat. Fertötleni'és és féreg- 
irtás jótállás mellett. Vidéki megrendelést vállal. {

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

Toto. Az idei év-d utolsó operett-premierjére 
k-Istül nzgy kedvvel az énekes személyzet. Páris- 
"jfl egv egész évig uiegsíabitás nélkül *drák, Lu- 
d.pesten is ICO ‘ eVaoást ért meg. Premierje a 
j-vő hét közepén lesz,

A vilnai művész-társulat vendégjátéka. 
Lázas érdeklőd s el várja Kolozsvár közönsége a 
világhírű vilnei szmtáreuUtot. S ját diszltteibkel» 
lói zereiéseikkel é: keznek s szerdán este kezdik 
meg vendégszereplésüket. Az előadások 9 órakor 
kéziednek, kivéve a szoniati estét, amikor fel 10 
óra or kezdődik az előadásuk. Jegy?öl taiácsos 
elére gondoskodni, mert előreláthatólag íz elöadá- 
3 k napján már egyetlen jegy sem lesz & pénztár­
nál kaphV.ó.

isisíeáí mii móm-íí

Sz rda: Nap és éj (A vilnai müvésztársukt ven­
dégjátéka. Fölemelt helyárafekal. Kezdete 9 
órakor. Sorozat 461)

Csütörtök: Szomorúságának énekese (A viln i mii- 
vésztársulst vendégjátéka. Bölemelt helyár&k- 
kai. Kezdete 9 órakor. Sorozat 462)

P-ntek: Csókos asszony (P ntér Bőiké, László es 
Ihászszfl. Sorozat 46B)

Szombat 6-kor : Marika grófnő (Leszállított hely­
árakkal, Karácsonyi Ili, László és Ihászezal. 
Sorozat 464)

Szombat fél 10 kor: Dybuck (A vilnai müvesztár- 
eulat vendégjáték*. Fölemelt helyá'&k. So­
roz *t 465)

Vasárnap fél 3 kor : Zoli mezők (A vikai művész- 
társulat vendégjátéka. Rendes he’yárak • .
Sorozat 466)

Jönnek az ámaieufB

(Cluj-Kolozsvár, julius 6. Az Uj Kelet iudó- 
í hójától) Szombaton és vasárnap páratlan sport­
attrakcióban lesz része Kolozsvár közönségének: a 
bécsi Amateurök, Aus?.t-ia ezévi bajnokcsapata és a 
világhirü ausztriai futballeport ugyancsak világhírű 
nagy mestere látogat le komplett első csapatával 
Kolozsvárra. Az Ama'euröket, úgy hisszük, nem 
kell a sport iránt érdeklődőknek bemu'&tni. Hír­
nevük, hatalmas tudásuk a vilég legtávolabbi ré­
szeiben is ismertté tette nevüket, ahol csak sport 
iráut érdeklődnek. Az Amateurök tanítómesterei és 
talán egyedül hivatott reprezentánsai annak a fut 
ballszidztémának, amely páratlan tökéllyel egyesíti 
magában a hajszálfinom. lapos passzckkal dolgozó 
és náromszögjátékra épített skót stilus, valamint a 
nyugtalanabb temperamentumnak megfelelő kick- 
and rustr rendszer előnyeit és a futball játékot a 
testedzés köréből a művészet határáig emeli fel.

Nem is annyira ep re az, amit sz Acaatenrok 
nyújtanak, hanem inkább a fa ball-ját ék virtuóz- 
mestereinek ezeu kápráztató produkciója. Különöst n 
mióta a Konrád-fivérek, az MTK vole híres krekk­
jei trénerként és játék o ként a violetU k színeiben 
szerepelnek, különösen éttel az idő'iől kezdje mutat- jj 
nak az áma'eurök bímu’atos fejlődést és ma vitán ( 
felül Középeurópa leg]obb együtteseként vanoak el 
ismerve. Konrád Kálmán, a csaptt jobbö.szekötö.,e, 
minden idő legnagyobb taktikusaként van elismerv, 
akiről a kényes iz’ém bécsi sijló is állandóan az 
e rugadtatás és csodálat le^ékestbb srólanai al em­
lékszik meg. Kívüle Cat ti, Ssndel.ír, Hier) ander és 
Wiser alkotják a ísü ár láncot, valamennyien több- 
ezeröa osztrák válogatottak és az osztrák futbalí- 
sport legkiválébbjab A Kurtz-Briza G-yer csszeálli- 
iásu fedezeteor eemmiben sem marad el a csatár­
éi r kirételes kLssrisától és eanek a páratlan e^yüt- 
t snek mehó kiegészítése a közvetlen védeiem : 
Lohrm^na, a két méter ma .as német kapusjriás és 
a Blizenetz- Tandler hátvédpár.

Az Amateur ellen fel si szombaton a Victor!*, 
vasárnap a Heggibbor megerősített együttesei lesz­
nek. A mérkőzések iránt, amelyek valóban páratlan 
sportélvezetet Ígérnek, eddig még nem tapasztalt 
érdeklődés nyilvánul meg. Misem jellemzőbb erre, 
mint az, bogy a távoli vidékről is tömegesen ér­
keznek előjegyzések az „Optica“ lát szeré; züzlethez 
(Egyetem-u 1.), ahol a mérkőzések jegyeit elővé­
telben árusítják.

Tisztviselők kirándulása. A kolozsvári 
Alkalmazottak Szövetségének turisztikai szak­
osztálya első kirándulását julius 11-én, vasár­
nap rendezi a régi cseppköbarlanghoz. Rész­
vételi dij személyenként 150 lej, amelyben az 
oda- és visszautazás költsége benne van. Elel 
miszerröl mindenki maga gondoskodik. A kel­
lemesnek ígérkező kirándulás külön érdekes 
sége, hogy a megállapított program szerint a 
barlangnál a nagyváradi tisztviselők kiránduló 
csapatával fog a kolozsvári tisztviselők ki­
rándulócsapata találkozni. A kiránduláson min 
den tisztviselőt egyaránt szívesen lá.unk, akár 
tagja a Szövetségnek, akár nem. A kirán­
duláson résztvenni szándékozók előjegyzés vé­
gett jelentkezzenek lehetőleg julius 9 ig be­
zárólag az „Optica“ Ser. Universität!! (Egye­
tem-utca) 1. alatti müszerüzletben.

Bvegcsiszolás!
Bator- és f *ii tükrök 2-8 
mm. v*st&RSágban, min­
den méret ren és kivbel- 
bfü, u„ m. s&rkos, ovát 
és bárok. Ficn-tükör 2 
mm. vastag, eredeti táb­
lákban és kivágva. Autó* 
ny g. Tükör ja véiáss 
Üveg rézbe foglalási mű­
vé zi kivitelben. Tükör 
és tűkörüveg-rakiár. — 

Híjiitott üví-g,
tlFiy 1 üvegctooláa és tö-w Lliü yj? körgyar, Friedrich

& Go. kosi ereseit iársassg, ^«|||||
i fiI &
/ Scqaeidergasse No 4
P Kvüáns kiszolgálás Előnyös számítás.

/Dental Depot |
I a Weiss & Schwarz bécsi cég I 
I Cíuj-i lerakata *

Clüj (Kolozsvár) Egyefem-n. 1, H. es.

mérlege minőségi monka p
iLss*. V “• tv 6

SrtíÜ

ft

Hess Vidor,
első romániai mérlegggar»

I Tennis - ne drag

f Vászon - öltöny
í f^mzmsa
^ Lüster - saccók

g w

i Neumann
r cluj .PiétaUnirii(Főtér) 14 f

\ közönség által elismert legjobb sör márk k

a kolozsvári úZELL sörfőzde

„URSUS“
világos,

„HERKULES“
ísarna különleges sörei mindenütt kaphatókí
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A francia állam forrásai 
beváltTermészetes ásvány Celestin csuznál, hólyagbántal- j 
máknál, cuVorbetegaéguél, uü- ! 
le ti fájdalmaknál.
M$lo kitünően használt íj 
I 111Ö májbántalmaknál

■■Vyiliel gyomoifájdalma'mál.
Vichy-Etat SÓIuggavas^mészthatő vizházikészitése 
Vichy-E tat pastilák evés után elősegítik az emésztést

Óvakodjunk az utánzatoktól.

Mi&mmit tint

r, - • ¥~¥¥T¥¥¥¥¥¥¥¥¥■¥¥I¥-

T€ efo

P/Uo;o-47

a d a B a r o n L

Könyvek, füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névjegyek stb. 

íí!!tíliiíliii!i!iii!l!l!i!illlll!iiIlllii!!lll]iiiili!lliílll!llliIIliillilil!lIliiil||||lllIll!Hilltiiliiiii!llÍ!:iliin!!liijl!ll!lll!!tllÍfilUlil!liIli[!llI!!lilllIlllIiilIi!liülüliilDffiffiií'
Erdély legmodernebb betnanyaggaí felszerelt nyomdája

Kérjen
ajánlatot

____

APRÓHIRDETÉSEK
S^ysze/i? kíis ésnél egy szó 4 lej, Tastagabb betü- 
'■5Í 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 41 lej. Állást- 
ereseknek 80°/o kedvezmény. Apróhirdetések diis I 
lőre fizetendő. Eljegyzési hírek dija 250 lej, elő­

fizetőknek Í50 lej

LAKÁS
Kisebb bútorozott szó- 

bá: keresek központban. 
Unió-utca előnyben. „Ide­
ális lakó“ jeligére kiadóba.

1331

2 szoba konyhás lakást
Eerrseb, magas bért fize­
tek. Cimet kérem a ki­
adóban leadni. 378

Hebe fürdőben, Rcmán- 
Ez ntgvörgyön. szobák 
Konforttsl1 berendelve, 
sz diódában és villákban 
megrendelhetők. Lékai

1283

Külön bejáratú szol a úri 
embernek azonnal kiadó. 
Ajánlatok „ Fürdőszoba 
hf smálattil“ jeligére a 
kiadóba.

Lakást kaphat egy szoba 
takarításért egy zsidó há­
zaspár vagy özvegy asz- 
szony, leány gyermekkel, 
d. e. 10 ig, d. u 3-ig va­
gyok (tthon, Kleicnénál, 
Király-utca 43. 1871

ÁLlIíTEEBES
Gyermektelen házaspár 

Gázmesteri állást keres. 
Cin a kiadóban

Kaucióval rendelkező 
egyén pénzbeszedői állást 
keres. Cim a kiadóban.

Perfekt könyvelő állást 
keres. Szives megkeresé­
seket „Dispositióképes“

KÜLÖNFÉLE
Irodahelyiségek Wetsv- 
IúiTÍ-utcáb»n kiadók. J-> 
novitz ruhaüz’et. 1373

Gyakorlott könyvelő óra- 
könyveiést vállal. Meg­
kér a ésekot„Órakööyvelő“ 
címre kérek. 988

Hajh
és haj korpa ebei leg­
jobb szer az , Egger 
Petroi“. Kapöató min 
den gyógyszert árban 

és drogueriában,

Úri leány úri liuval fran­
cia és náme: levelezést 
folytat a. Leveleket „Va­
káció“ címre kérek.

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német, 

román és magyar 
nyel zen (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi, tudo­
mányos, közgazdasági cik­
kek, prospektusok stb.) 
Írógéppel való másolások 
és sokszorosítások gyor­
san, pontosan készülnek. 
Fölvétel Friedmann könyv­
kereskedésben, Főtér. 842

Dr. LEONHARDT 
és Dr. FLECHTENMACHER

SZANATÓRIUMA
BRASSÓ—BRA^OV

Kút utca 42 e, T;letou 150 szóm.
★

Újonnan épült modern gyógyintézet, mely­
ben elsősorban sebészeti nőgycgyasz&ti- 
és szülészeti betegek fogadtatna?, de ra­
gályos és elüebstegek kivéte ével minden­
nemű más bátfg is, A szanatórium a fő

---------- ----- _ pályaudvartól néhány pe c alatt elérhető.
Mod rd B;bÓFzgti fölszerelís külön aszeptikus és szeptikus műtő* érmekkel. Röntgeniniézet (átvilá­
gítás, fényképezés, ktz lés). Modern villanykezelés a legújabb gépekkel (Diathermia Kvarcz- 
éa Soliuxlámp*, vilhnymasssge, G.-lvanisatio, Far«disafio, villanyhöffirdö, endoakőpia, stb). Lift. 
Elsőrendű all tis. Három betegosztály. Szegényekrek kedvezményes árak. A betegek az állomástól 
(8 a városból a szanatóriumba való szállítását az intézet vállalja. Vezető oivosok és tulajdonosok:

ifj. dr. Flechtenmacher Károly
volt klinikai tanár-egéd és volt brassói sebészeti 

szanatóriumának vezető orvosa.

Dr. Leonhardt János
a segesvári közkórház volt igazgató 

sebész-föo’-vcsa.

2SS555B2SS EBSiSSi

5

jeligére kérek. 983

ADÁSVÉTEL
Eladó

hálószoba berendez í s Ho- 
uostori-ut 55.

Menyasszonyok figyel­
mébe! Eladó 1 ágytd itő, 
2 függöny Rúchefieu és 
angol madeira kézimunká­
val. Megtekinthető este 
7-töl és vasárnap d. e. 
10 í-ig Fellegvád-ut 9 
jobbra Ilik ajtó.

Nytomdássok.
Azonnal e adó : 1 
drb. 12es Sigl gyors­
sajtó motorral, 1 db. 
A ngar tégelyny omó 
400 kg. jó betű, 60 
kg. rézanyag. Ré­
vész Ernő könyv­
kereskedés 3, Tg.- 

Mu^es

Ha olcsón és jól akar 
főzni, vegyen dr. Szent- 
péteriné-féle szakácsköny­
vet, amely az összes zöld- *

Veszel
I Tw 2 tejet, vajat és 
( más prima tejterméket. 
t Elek, „Aurora^laptarie, 
? P. M. Viteazul (Széche- 
í nyi-ter) 14 sí.

sógfélék és gyümölcsök \ I 
befőzésmódját, továbbá a i 
legkülönfélébb ételek gaz- j 
daságos előállítási módját \ 'W \ 
tartalmazza, eddig már 
25,000 pld. van forgalom­
ban. Kapható az UJ KE- ;
LET kőnyvosztályában és |
Füssy J. könyvkiadónál, e 
Tordán.

ének és zene
#■

Város közvetlen közelében 
bérelnék nagyobb gyümöl­
csöst. Ajánlatokat „Gyü­
mölcsös" jeligére kérek.

453

Lepolcsóbli bevásárlási forrás!
Anion Rosenzwelg

Alapított 1890 Cl aj, 8zé- 
c'ne ayi-tér 37- 8 3 (Sajat ház)
C--« —— «•«««é«'- .-k. > w ly

> 1 - »Ui * ,>
> -Ujj UKB n 7k.

Hébar könyv és
rituális cikkek nagykeres­
kedése. “ 13-58

* Ajánlatokat fénykép- *
* pel és igényekkel ké- « 
»tek, — Révész Ernő, •
* Marosvásárhely.

« a

□
Van szerencsénk értesíteni a helybeli és vidéki 

kereskedő urakat, hegy
„Argus“ név alatt Brassóban, Hosszu-utca 
41. szánt alatt liszt- és terményügynökséaf 

irodát nyitottunk
Kérjük a tiszteit kereskedő urakat, szíveskedjenek 
szükségletük beszerzése előtt bennünket is föl­
keresni ajánlattét al végett. Legjobb bánáti éj rregáti 
cégekkel való összeköttetéseink f oly ián állandóan 
a legalacsonyabb napi árban ajánlhatunk. Főtörek- 
vésünk az, hogy a t, kereskedő urak legnagyobb 
megelégedésüket kiérdemeljük. Jelenleg több vagon 
elsőrendű regáti nullás és főzöliszt eladására van 
megbízásunk, nagyon olcsó árban, mintával szolgál­
atunk. Tessék ajánlatot kérni,

ftés&nbaum & Co.
, ARGUS

liszt es termény ügynökség

20 % felár.
Engel: 50 smiroth i’jladim (kiséret nélkül)

— „ zongorak;s?ret-
tel) I. füzet, 6 ének — — —

Ebből egyes dalok : Moide anih, Eliiahu 
hanavi, L’pol ra’am, Bad soha ímo* 
soeke, Likrath schabath. B'mozaej 
schaba h — — — egyenkint

Engel: 5 Schirej ara (5 népdal) — — 
Ebbői egyes dalok: Ani hadai, Schnia,

Klip klap — — — — — a
Ah*wath rajah, Hen hu — — —. ä
Engel: Jaldej-ssadeh (Feldkinder) 6 ének

I. rész — — — — — __
Ebből egyes dalok: Jaldej-ssadeh, Nigun,

Ba, ba clmver és Zis’ im, Schir.-ih
geschem— — — — —   ä

Engel Jaldej-ssadeh II. f. (5 dal) — 102 
Ebből egyes da’ok : Gamadim ; Shira 
Chadescha ; Kol haoríosin ; Parrar 
Kajitz —

50 
150

39
51

115

39

Ssaminski: El j wne haga’ii (Négyszólamú 
— Ani hadai (Ja, arm bin ich)

(Négyszólamú) 
Kaplan: Numah ferach (Zongorakisérettel) 
Engel: Kinderlieder II. füzet — —

Ebbös egyes dalok: Hatapuach.- 
Schewuoth, Purim, Maasch — k 

Gladtstem „Ruth, Boas“ (Zongora ének) 
Engel: Jüdische Volkslieder IV. köfc. — 

Ebből egyes dalok: Imah Hatodi, 
Hsadam Mischenolad S-ih ruach 
rach, Oj nechomele, Och ach B.- 
jamenu — — — — — —

Dalok Tschernichowski versekre :
Engel: Omrim jeschna Arez — —

Zöngüra-üarabök
Engel: Jüd. Volkweisenkranz (2 és 4 kézre) 

— Öt zongoradarab — — - 
Ebből egyes darabok — — — 

Roscwsky: Poem — — — — —
Aisberg: Hebräische Rapsodie — — 
Hatikwah — — — — — — __

IS­

IS
48

150

48
90

18G

48

58

190
150
48

115
100

36

Engel: Hymnon lamschorer (Hymnus au 
den Dichter) — — — __

48

58

Kaphatók az
UJ Kal at kőnyvosztáiyábaa,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül 

dése mellett

- •< -I-Má * mm*. <*.•** nme.

19l
Pr

Eq v|
ofc\:

Nincs»

CLDJQ
Sticf O. Lj 
fodrász, C 
ciu tőzsdei 
Gazd. Ban 
Re<g. Marif 
gépuzlet, 
keresk. Rd 
fodrász 5q 
Hersch föd 
43. sz, Sz] 
(Szentegyf 
Ferencz Ja 
dás fodrás 
100 sz. A 
Krämer fo| 
ne i. sz, 
cukrászda, 
sics fodrát 
105. sz, E 
Ridély H.
Dorobantüi 
P. Stefan i
rész 13. s 
Téglás bai
Baritiu (v
Szccsenyi- 
Özv. Remi
Str. Paris
Papp S. f< 
Valkai $tel
Bucovina ( 
Kiilkajántói
keres Anta

Sorsf el

Postai re| 
Qazdák

huzái
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kír. Bemgymlnlsíer 4331 A. 13. m. 1926.
pszoveiseg dévai tagozata tavára engedélyezett "es a

Rendezésében

Július hó 15^én a tinii
Primar.a (Városház a) udvarán megtartandó S

orsiáléka
mindennemű ílle

lektől -való mentességéi garanláljuk.

T cli á í n 0í í o IOO lel éri
^ i b i r I o k cí b a a szerencsés nyerő az összes nyereményeket

g> ♦. hengeres, ö Üléses luxus „Benz - automobil a leg­
újabb típusú. 50 lóerős, Bosch világítással önindilóval.

Rolss-Royce féderezéssel

II- nyeremény: 25.000 - lei Részpénz
Oí- „ IO.OOO-- „

IV. ,, 5.000-
f 9

V. 100 NYEREMÉNY Á 100 LEI *0.000 -

ts vesztegelni való idő T. C. siessen az alábbi bizományosaink vala
mt-ly ikéhe/ és vásárolja meg azonndl sorsjegyét.

9 9

* *

CLÜJON : Dumbrava-tőzsde, Városháza I. szám, Akontz Főtér 6, 
ci 0 Unirii 13, Gergely Utóda Főtér, Bernáth papirüzlct, Willing 
jrasz, C. A. G. garage Egyetem 10, Griss bodega Egyetem 7. Bam* 

tőzsde Reg Maria 48, Nevelics bodega Reg, Maria 27, Erdélyi 
U izd. Bank, Rudolf Mosse, Újság kiadóhivatala, Spacsek fodrász, 
Bég. Maria 12, Farkas virágüzlet, Ullmann virágüzlet, Körmendy iró 
M buziét, Elastica vulcanizáló, Continental vulkanizáló, Zeus szövet- 

-resk Reg Maria ö, Calea Victoriei (v. Kossuth L utca) Hoch 
frász 58 sz, Binder tőzsde 32 sz, Pálffy tőzsde ref. theologia, 
-eh f«)drász 103. Pataki fodrász 36 Nagy étterem 37 „ Astra“ 

z, Szabó fodrász 7 Dávid F-ui Kiss fodrász, Str. íuliu Maniu 
itegyház) Voith ötvös. Calea Reg Ferdinand (Wesselényi és 

encz József út:) Paloesay virágüzlet, Takács-cukrászda 35, Du 
fodrász Uránia palota, Gergely 86 sz Magyarossy kereskedő 
sz. Anticar 102 sz, Providentia, Bagyula fodrász 77 szám, 

fodrász 115 sz., Str Memoranduíui (volt Unió) Tutunge 
! sz, Polg fakarékpénztár 3 sz, Ambrus fodrász, Károlyi 

raszda. Str. Motilor (V Monostor) Bartha fodrász 49 sz Jak - 
fodrász. 53 sz, Bló/ Fndre fodrász 102. sz, Alesi, bodega 
sz, Str. V. Babes (v. Treíort) Tutungeria 5. sz, övár Dr 

!é!y H Str Baia (V. fürdő) Parvu bodega Diana fürdő, Calea 
Dorobantüor (V. Honvéd) Patus fodrás 45. sz, Taar fodrász 13 sz 
P Stefan cet Maré (v. Hunyadi-tér) Dombi fodrász, Sebestyén tod- 

13. sz, Eeltai-U l utungerie 1. sz. Özv Latzina tőzsde, Pata-U 
í églás bacame, Str N lorga (v Jókai) Tutin fodrász 15 sz. Str. 
Baritiu (v. Malom-u ) Legman tőzsde 8 sz. p. M. Viteazul (volt 
Szécsenyi-tér) Reszling fodrász, Str. Clemenceau (v Postakert-u.) 
Özv Reményi-tőzsde, Str ClOSCa (v. Fecske) Takács restaurant, 
Sír. Paris (v. Papp) Kovács fodrász 54 sz. Calea Traian (v. Árpád 
Papp S. fodrász, Str. Oitus (v Szent László) Kovács G I szám 
Glkai $tefan 14 sz, Renner borgyár Nagy Ferenc/, cantin, Str. 

BüCDVina (v. Varga) Marginean George, Özv Ábrahám F.-né 17. 
Sülkajántói Ut Kertész M bodega Stf. Maradi (V. Krizbai) Sze­
keres Antal.

VIDÉKÉN: Öradea-Mare ruungerie Gén. Mosoiu 3, Tutnngerie 
Alexandri 7, Minerva Cafenea Főtér 4, Belvárosi tőzsde Reg. Fer­
dinand Sonnenwirth P M Vitcaz.ul 6, Librárie Reg. Férd. 11, Tutun- 
gerie P. M. Viteazul 3, Restaurant Nie. Jorga 19, Herman Fcrcncné 
Főtér 5, Favorit Cukorka üzlet 6, Garay J.-né Szí. László-tér 2, 
BiStrita : Bernad Potosman Ungureasca 17, Tutnngerie t emnelor 15. 
Schullerné papetárie, Tutnngerie Reg. Férd. 23, Központibank és 
Kér Rt Satu-Maré: Lindenfeld Testvérek Reg. Férd. 62, Ttitun- 
gerie P M Viteazul 24, Lévay fodrász Bratianu 6, Hethy fod­
rász I raian 6, Cooperative de Consum Bratianu 4, Tutnngerie 
Traian 2, Taub Tutungerie Lucáéin 10, Tutnngerie Bratianu i3, 
Cukorka-üzlet Stefan cel Mare 22, Tutnngerie Crisan 4. TargU- 
Mures Lakatos és Szabó könyvkereskedők, Tükör-könyvkereske­
dés, Izsák Lajosné Főtér, Jahn & Co. Autogarage. Éaia-Have: 
Kovács Gyula comerciant de hartie, Kovács Ferenc fodrász, Pintér F. 
fodrász, Suba János fodrász Hotel Sft, Stefan Sighetul-Marmatiei
Buffalo-Büffe Lőtér 20, VVeisz Tutungerie, Tutungerie Főtér 13. Stöckel fod­
rász Főtér 12, Kaufman Sándor comerciant de hartie. Timisoare: Richard 
Fischoff Tutungerie. Faarcul Sendier CareiHRari: Taub-tőzsde, Mihalca Joan 
fodrász Főtér 14 Simieul Silvaniei: Lázár könyvkereskedés. BeiüS Ordent­
lich Adói Brasov: Liekes-hirlapiroda. Iibou : Gyarmathy Gáhor fodrász. Tas 
nad Özv ifj Antal Imréné tőzsde. Aiud Cirner-hirlapiroda, Alsófehérvm. 
Takarékpénztár, ,,Hangya“ szövetkezet. Reghinul Sasesc Pascu Mihai fodrász. 
Odorheiu . Ifj. Pászior Ferenc fodrász P. Maria. Targul-Sacaesc: Kovács- 
hirlapiroda, Dávid Antal comerciant. Cristurul-Sacuesc Szemerjay Károly 
könyvkereskedő. Covasna Magyary Rezső divatáruhá.a Hida: Középszolnok- 
megyei Takarékpénztár fiók Diciosanmartin : Bilka Fülöp Str. M. Viteazul 52. 
Huedin Vass János igazgató. Gheorgheni Tepelus János kereskedő, üioara : 
Till-cukrászda. Vintnl de sas : Nevelics S. Arad Schwartz Ödönné P. Plcv- 
me 5, Ritter Mihai Bratianu 8. Teaca: Molnár István jb. tisztviselő. Bej: 
Nagy Lajos kereskedő. Ilia: Goró Ferenc földbirtokos. Orastie: Berivoy L. 
földb Gherla: Kér. Bank Rt, Keresztes Jenőné. leront: Katona János, faga: 
Ref. lelkészi hivatal. Volcan Borbély Gheorghe subof. Ibastalan : Szakái M.
,,Vulcan" Soc. An. director. Alba Iulia: Kolozsvári Takarékpénztár fiók. 
Tarda. Tordaaranyosvm. Takarékpénztár fiók, dr. Csutak P. Reg. Maria 11. 
Zalac: Seres Samu. Reteag Hirsch Lázár Beclean : Novelly Sándor Sibin 
Bergles fényképész Reg Férd 9

Sorsjegyek Clvifon utolsó napig, vidéken 1926 év fulius lO-én este S óráig
árusillalnak

Postai rendeléseket 109 lei 25 báni előzetesen beküldött összeg ellenében a sorsolást rendező:Kolozsvári 
Gazdák Hitelszövetkezete Cluj, P. Cuza Voda 10. eszközöl. Legutolsó postázás, tekintettel arra, hogy a 

húzás julius 15-e délután 5 óra, ugyanaznap reggel 8 órakor. Sorsjegyek utolsó napig rendelhetők.

Tin Énjén Kati. >ír Reg. M»iia '17


